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П р о ф.  д р  Ђ ОР  Ђ Е  Б У  Б А  ЛО
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Чи ка Љу би на 18–20, Бе о град, Ср би ја
Е-адре са: djbu ba lo@f.bg.ac.rs

(НЕ)ПО ЗНА ТИ ПРЕ ПИС ДУ ША НО ВА ЗА КО НИ КА  
У МУ ЗЕ ЈУ СРП СКЕ ПРА ВО СЛАВ НЕ ЦР КВЕ  

У БЕ О ГРА ДУ*

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се пред ста вља не за па же ни пре пис Ду ша но ва за ко но-
дав ства из сре ди не XVI II ве ка, што га је про на шао Ти хо мир Осто јић у би бли-
о те ци ма на сти ра Хо по во 1906. го ди не при ку пља ју ћи гра ђу за сво ју сту ди ју о 
бо рав ку До си те ја Об ра до ви ћа у том ма на сти ру. То је ко декс од пре ко 500 
ли сто ва, ра зно род не са др жи не, на чи јем кра ју су пре пи са ни са ста ви мла ђе ре-
дак ци је Ду ша но ва за ко но дав ства – За кон Кон стан ти на Ју сти ни ја на и Ду ша нов 
за ко ник. Пре пи сао га је хо пов ски је ро мо нах Спи ри дон Јо ва но вић око 1750. го-
ди не. Ру ко пис смо на зва ли Хо пов ски, због пи са ра и ме ста чу ва ња до по чет ка 
Дру гог свет ског ра та. Да нас се на ла зи у Му зе ју Срп ске пра во слав не цр кве, у 
Збир ци Ра до сла ва Гру ји ћа, под бро јем 127. По ре ђе њем са оста лим ру ко пи си-
ма мла ђе ре дак ци је Ду ша но ва за ко но дав ства уста но ви ли смо да је не по сред-
ни пред ло жак са ко јег је Спи ри дон Хо по вац пре пи сао тек сто ве Ду ша но ва 
за ко но дав ства Сан ди ћев (Стра ти ми ро ви ћев) ру ко пис, на стао око 1724. Хо пов-
ски пре пис не до но си са др жин ски ни шта но во, али је је ди ни по зна ти при мер 
да тек сто ви Ду ша но ва за ко но дав ства ни су при мар ни или је ди ни у ру ко пи су. 
Дру га осо бе на од ли ка овог пре пи са је сте сра змер но ве лик удео на род ног го-
во ра и ино ви ра них је зич ких об ли ка. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ду ша нов за ко ник, За кон Кон стан ти на Ју сти ни ја на, 
ма на стир Хо по во, Спи ри дон Јо ва но вић, Сан ди ћев пре пис Ду ша но ва за ко но-
дав ства, Ти хо мир Осто јић, Му зеј СПЦ

* Чла нак са др жи део ре зул та та на ста лих на про јек ту „Срп ско сред њо ве ков но дру штво 
у пи са ним из во ри ма” (бр. 177025), ко ји по др жа ва Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло-
шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.
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Са ста вља ју ћи 1959. го ди не по пис та да по зна тих пре пи са Ду ша но ва за-
ко ни ка, Ни ко ла Ра дој чић, је дан од на ших нај бо љих по зна ва ла ца тог прав ног 
спо ме ни ка, мо гао их је на бро ја ти 24, не ра чу на ју ћи Бе о град ски (Руд нич ки), 
из го рео у не мач ком бом бар до ва њу На род не би бли о те ке у Бе о гра ду. Тај по-
пис, с основ ним по да ци ма о ру ко пи си ма, об ја вљен је на ред не го ди не у окви-
ру увод не сту ди је уз из да ње и пре вод Ду ша но ва за ко ни ка.1 По што се, на 
сре ћу, текст Ду ша но ва за ко ни ка из из го ре лог Бе о град ског ру ко пи са са чу вао 
у пре пи су Јан ка Ша фа ри ка, од вре ме на Ра дој чи ће ва из да ња мо же се го во-
ри ти о 25 по зна тих и до ступ них пре пи са. У на ред них шест де це ни ја тај се 
број пре ћут но уста лио као ко на чан и без ма ло сви пре гле ди ру ко пи сне тра-
ди ци је Ду ша но ва за ко ни ка на во де 25 пре пи са, на ста лих од кра ја XIV до 
сре ди не XIX ве ка.2 Тек по след њих го ди на њи ма је с пра вом, и с нео прав да-
ним за доц ње њем, при кљу чен ру мун ски пре вод Ду ша но ва за ко ни ка из 1776. 
го ди не,3 иа ко по знат, опи си ван и ис пи ти ван у ру мун ској исто ри о гра фи ји 
го то во чи та во прет ход но сто ле ће.4

Про у ча ва о ци ма Ду ша но ва за ко ни ка ва зда су рас па љи ва ли ма шту на-
го ве шта ји по сто ја ња но вих, не по зна тих пре пи са, али та кви тра го ви ни су до 
са да до ве ли до но вих от кри ћа – во ди ли су или у по гре шном сме ру или ка 
већ по зна тим ру ко пи си ма. Још је Но ва ко вић, у из да њу За ко ни ка из 1898, 
на вео по да так за ко ји ни сам ни је знао от ку да му, да је на вод но 1853. у скрив-
ни ци ма на сти ра Тав на код Би је љи не ви ђен при ме рак За ко ни ка.5 Во ђен тим 
тра гом, Алек сан дар Со ло вјев два пу та је по хо дио ма на стир, 1927. и 1948, 
али ни је на шао ни шта осим уве ра ва ња да су Тур ци до те ме ља спа ли ли Тав-
ну 1875. и да у ма на сти ру не по сто ји скрив ни ца.6 У при ка зу Но ва ко ви ће ва 
из да ња За ко ни ка из 1898, Ти хо мир Ђор ђе вић пре нео је усме но са оп ште ње 
про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа да је у Би бли о те ци Св. Си но да у Санкт Пе-
тер бур гу ви део ру ко пис За ко ни ка.7 Со ло вјев је сле дио и тај траг, али је од 

1 За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на 1349 и 1354, прир. Н. Ра дој чић, Бе о град 1960, 14–24. 
2 На во дим са мо не ко ли ко нај у ти цај ни јих пу бли ка ци ја: М. Бар тош, „Збор ник ру ко пи са 

За ко ни ка ца ра Сте фа на Ду ша на (1349. и 1354. го ди не). Увод не на по ме не”, За ко ник ца ра Сте
фа на Ду ша на, књ. I, Стру шки и Атон ски ру ко пис, Оде ље ње дру штве них на у ка СА НУ, Из вори 
срп ског пра ва IV, Бе о град 1975, 2, 10–15; А. Со ло вјев, За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на 1349. 
и 1354. го ди не, Оде ље ње дру штве них на у ка СА НУ, Из во ри срп ског пра ва VI, Бе о град 1980, 
37–99 (из не ког раз ло га ни је на вео Кар ло вач ки ру ко пис, иа ко на по чет ку из ла га ња го во ри 
о 25 пре пи са); Ду ша нов за ко ник, прир. Б. Мар ко вић, Ста ра срп ска књи жев ност у 24 књи ге, 
Бе о град 1986, 101–108; Г. Ра дој чић-Ко стић, Би бли о гра фи ја о за ко но дав ству ца ра Сте фа на 
Ду ша на, Оде ље ње дру штве них на у ка СА НУ, Из во ри срп ског пра ва XII, Бе о град 2006, 13–22. 

3 Пр ва о ње му до но си по дат ке Би ља на Мар ко вић 2007. го ди не (Ју сти ни ја нов за кон. 
Сред њо ве ков на ви зан тиј скосрп ска прав на ком пи ла ци ја, прир. Б. Мар ко вић, Оде ље ње дру-
штве них на у ка СА НУ, Из во ри срп ског пра ва XV, Бе о град 2007, 7, 47 нап. 36). Упор. и по пис 
ру ко пи са Ду ша но ва за ко ни ка у мо ме из да њу: Ду ша нов за ко ник, прир. Ђ. Бу ба ло, Бе о град 
2010, 25–63.

4 Ли ви ју Тем пеа про дао га је 24. ок то бра 1905. Би бли о те ци Ру мун ске ака де ми је, а пр-
ви је о ру ко пи су пи сао Јон Пе рец 1928. го ди не (I. Pe retz, Curs de is to ria drep tu lui romăn, II–2, 
Bu cu reşti  1928, 14–28).

5 За ко ник Сте фа на Ду ша на ца ра срп ског 1349. и 1354, прир. Ст. Но ва ко вић, Бе о град 1898, 
LXXXVII.

6 А. Со ло вјев, За ко ник, 101.
7 Т. Ђор ђе вић, „При каз За ко ни ка Ст. Ду ша на од Сто ја на Но ва ко ви ћа”, Бо сан ска ви ла, 

23–24 (1899) 359. 
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пе тер бур шког про фе со ра Вла ди ми ра Ни ко ла је ви ча Бе не ше ви ча до био уве-
ра ва ња да је реч о ру ко пи су Син таг ме Ма ти је Вла ста ра.8

Ни ко ла Ра дој чић са оп штио је 1960. по да так из јед ног пи сма упу ће ног 
Алек си Иви ћу 1935. о ру ко пи су Ду ша но ва за ко ни ка ко ји се на ла зио у остав-
шти ни књи жев ни ка Све ти сла ва Ву ло ви ћа, пи та ју ћи се: „Где је тај ру ко пис?”.9 
Ни је ни слу тио да је реч о Кар ло вач ком ру ко пи су из 1764, ко ји је упра во он 
пред ста вио на уч ној јав но сти 1951,10 на кон што га је На род на би бли о те ка 
Ср би је от ку пи ла од Срп ске књи жев не за дру ге.11 За го нет ку Ву ло ви ће вог 
ру ко пи са ус пео је да раз ре ши Бо ри во је Ма рин ко вић, го то во по ла сто ле ћа 
доц ни је.12 Он је про на шао по дат ке нео п ход не за по и сто ве ћи ва ње Ву ло ви ће-
вог и Кар ло вач ког ру ко пи са у пи сму Ву ло ви ћа Ила ри о ну Ру вар цу, на пи са ном 
по чет ком 1888. го ди не, а об ја вље ном у Бран ко вом ко лу још 1909.13 Тим пи-
смом вла сник је оба ве стио Ру вар ца о ста рој књи зи ко ју је на ба вио и опи сао 
ју је с по је ди но сти ма ко је не оста вља ју ме ста сум њи да је реч упра во о Кар-
ло вач ком ру ко пи су.14 У ли те ра ту ри, раз у ме се, има још пу то ка за ка на вод но 
не по зна тим ру ко пи си ма, ко је ов де не ћу по себ но на во ди ти,15 али све их об-
је ди њу ју, и по ред то га што до са да ни су до ве ли до но вих от кри ћа, охра бру-
ју ће ре чи Ни ко ле Ра дој чи ћа, „да у та ми за бо ра ва по чи ва још ру ко пи са За ко-
ни ка” и да се „на спи сак ру ко пи са Ду ша но ва за ко но дав ства не сме ста вља ти 
за вр шна тач ка”.16

И за и ста, са да мо же мо ре ћи да је ње гов оп ти ми зам био оправ дан. За-
пра во, по тра га за но вим пре пи си ма би ло ког са ста ва ста ре пи сме но сти или 
от кри ва ње пот пу но не по зна тих де ла не сме по чи ва ти са мо на ма гло ви тим 

8 А. Со ло вјев, За ко но дав ство Сте фа на Ду ша на ца ра Ср ба и Гр ка, Ско пље 1928, 36; Бе о-
град 19982, 344–345; В. Н. Бе не ше вич, „Два спи ска славянско го пе ре во да Син тагмы Мат фея 
Вла старя хранящиеся в СПб. Си но дально й би бли о те ке”, ИзвестияОтделениярусского
языкаисловесностиИмператорской ака де мии на ук, том VI, кн. 4 (1901) 150–174. Ру ко пис 
се да нас чу ва у Ру ском др жав ном исто риј ском ар хи ву: Рос сийски й го су дар ственный исто-
ри че ский ар хив, Санкт-Пе тер бург, Си но дальна я би бли о те ка, № 302 (V. Ale xan drov, The 
Syntag ma of Mat thew Bla sta res: The De stiny of a Byzan ti ne Le gal Co de among the Ort ho dox Slavs 
and Ro ma ni ans 14–17 Cen tu ri es. For schun gen zur byzan ti nischen Rec htgeschic hte, Bd. 29, Frank furt 
am Main 2012, 190). 

9 Н. Ра дој чић, За ко ник, 24. 
10 Н. Ра дој чић, „Кар ло вач ки ру ко пис Ју сти ни ја но ва за ко на и Ду ша но ва за ко ни ка”, 

Го ди шњак Ис то ри ског дру штва Вој во ди не, 1 (1951) 7–12. 
11 О ру ко пи су вид.: Ђ. Бу ба ло, „Исто ри ја и исто ри о гра фи ја ру ко пи са”, За ко ник ца ра 

Сте фа на Ду ша на, књи га IV, том 1, Па три јар шиј ски, Бор ђо шких, По пи нач ки, Те ке ли јин, Сан
ди ћев, Ко виљ ски, Бе о град ски, Ре же вић ки, Кар ло вач ки, Вр шач ки, Гр баљ ски, Бо ги ши ћев и 
Ја ги ћев ру ко пис, ур. К. Ча во шки и Ђ. Бу ба ло, СА НУ, Оде ље ње дру штве них на у ка, Из во ри 
срп ског пра ва IV, Бе о град 2015, 50–51. 

12 Б. Ма рин ко вић, Скри ве ни свет Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, Би ле ћа –Гац ко 2006, 539–542. 
13 Д. Ру ва рац, „Пи сма Све ти сла ва Ву ло ви ћа Ил. Ру вар цу”, Бран ко во ко ло, год. XV, св. 28 

(1909) 445а. 
14 Не во ља је што је та кво от кри ће са оп ште но та мо где би га ма ло ко оче ки вао – у пу-

бли ка ци ји о на ме ра ва ним, нео бја вље ним или уни ште ним ра до ви ма Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, 
за ко јег је по зна то да се, и по ред све стра ног на уч ног ин те ре со ва ња, ни је по себ но ба вио Ду-
ша но вим за ко но дав ством. Из те пер спек ти ве по сма тра но, има не у мо љи ве сим бо ли ке у по чет-
ним ре чи ма на сло ва Ма рин ко ви ће ве књи ге – „Скри ве ни свет”.

15 Н. Ра дој чић, За ко ник, 24; А. Со ло вјев, За ко ник, 99–102; Б. Ма рин ко вић, Скри ве ни 
свет, 543. 

16 Н. Ра дој чић, нав. ме сто. 
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на го ве шта ји ма и не си гур ним тра го ви ма, што се по чу ве њу или пре да њу, без 
ма те ри јал них до ка за, раз ме њу ју ме ђу струч ња ци ма и ла и ци ма. Нео п ход но 
је си сте мат ско ис тра жи ва ње ру ко пи сних збир ки, од ко јих ве ћи на оних у ко-
ји ма се чу ва и срп ско ру ко пи сно на сле ђе још ни је струч но и де таљ но ар хео-
граф ски опи са на, че сто има ју са мо ин вен та ре или су опи си су мар ни, за ста-
ре ли и не пот пу ни. Шта ви ше, и у слу ча је ви ма ка да рас по ла же мо ин фор ма тив-
ним сред стви ма о ру ко пи сним збир ка ма, ни су та ко рет ке ома шке, по гре шне 
атри бу ци је и иден ти фи ка ци је.17

Го ди не 2017, по сле де це ни ја ра да и од ла га ња, об ја вљен је пр ви том ар хео-
граф ског опи са збир ке ру ко пи са Ра до сла ва Гру ји ћа, ко ја се чу ва у Му зе ју 
Срп ске пра во слав не цр кве у Бе о гра ду.18 Па жљи во пре гле да ју ћи са др жи ну 
по је ди них ру ко пи са, пре ма ори ги нал ним на сло ви ма са ста ва, па жњу ми је 
при ву као збор ник ве о ма ра зно вр сне са др жи не, за ве ден у збир ци под бро јем 
127, на пи сан на пре ко хи ља ду стра на сре ди ном XVI II ве ка. На са мом кра ју 
ко дек са, на ли сто ви ма 526–548, пре пи са на су два са ста ва чи ји су на сло ви од-
го ва ра ли они ма ко ји чи не мла ђу ре дак ци ју Ду ша но ва за ко но дав ства – За кон 
Кон стан ти на Ју сти ни ја на и Ду ша нов за ко ник.19 Љу ба зним по сре до ва њем 
го спо ди на Ми ро сла ва Ла зи ћа, ар хе о гра фа у Оде ље њу за ар хе о гра фи ју На род-
не би бли о те ке Ср би је, и пред у сре тљи во шћу и раз у ме ва њем ђа ко на Вла ди-
ми ра Ра до ва но ви ћа, управ ни ка Му зе ја Срп ске пра во слав не цр кве, до био сам 
при ли ку да пре гле дам ру ко пис и уве рим се да је за и ста реч о пре пи су мла ђе 
ре дак ци је Ду ша но ва за ко но дав ства. Са да мо же мо са си гур но шћу го во ри ти 
о 27 по зна тих пре пи са Ду ша но ва за ко ни ка, а мо же мо му без те шко ћа на де-
ну ти и име – ХО ПОВ СКИ – јер га је, ка ко све до че за пи си пи са ра и чи та ла ца, 
пре пи сао је дан хо пов ски по стри жник и у ма на сти ру Хо по во чу вао се нај ка-
сни је до 1941. го ди не. 

Овај пре пис не по ми ње се ниг де у обим ној ли те ра ту ри о Ду ша но ву за-
ко но дав ном ра ду, не ма га ни у јед ном по пи су пре пи са Ду ша но ва за ко ни ка,20 
а су де ћи пре ма по да ци ма у пу бли ко ва ном опи су Гру ји ће ве збир ке, о ру ко-
пи су у ко јем је пре пи сан не ма ни ли те ра ту ре. Све то на ве ло ме је на по ми сао 
да је реч о пот пу но не по зна том ру ко пи су и пре пи су Ду ша но ва за ко но дав ства. 
Ме ђу тим, већ по сле пр вих ко ра ка у по тра зи за ли те ра ту ром о пи са ру и ме-
сту чу ва ња ру ко пи са и о де ли ма ко ја су у ње му пре пи са на21 по ста ло је ја сно 
да је ла кон ска тврд ња из опи са ру ко пи са – „Ли те ра ту ре не ма” – да ле ко од 
исти не. Шта ви ше, по ка за ло се да ни пре пис Ду ша но ва за ко ни ка у ње му није 

17 Из сво га ис ку ства мо гу на ве сти при мер по гре шне иден ти фи ка ци је ру ко пи са бр. 1 
из збир ке са бор не цр кве Св. Ни ко ле у Вр шцу, ко ји је за бе ле жен ме ђу пре пи си ма Скра ће не 
син таг ме Ма ти је Вла ста ра у не за ста ри вом и мно го ко ри шће ном при руч ни ку Ди ми три ја Бог-
да но ви ћа, Ин вен тар ћи рил ских ру ко пи са у Ју го сла ви ји (XI–X VII век), СА НУ, Бе о град 1982, 
бр. 1430. Љу ба зно шћу про те Ог ње на Ве љан чи ћа, ста ре ши не хра ма, до био сам ру ко пис на 
увид и уве рио се да је реч о пре пи су епи ти миј ног но мо ка но на, тзв. Псе у до-Зо на ре. 

18 В. Мо шин, Љ. Ва си љев, Д. Бог да но вић, М. Гро зда но вић-Па јић, Ру ко пи си Му зе ја 
Срп ске пра во слав не цр кве: Збир ка Ра до сла ва М. Гру ји ћа, I-1, Бе о град 2017. 

19 Исто, 193–197. 
20 Вид. нап. 2. 
21 Да по ме нем са мо: из вод из Хро ни ка Ђор ђа Бран ко ви ћа, Епи том и Про пе ди ја Ди о ни-

си ја Но ва ко ви ћа, Ка ти хи зис Ва си ли ја Кри жа нов ског, од лом ци из исто ри је Це за ра Ба ро ни ја, 
Апоф тег ма та Бе ња ша Буд ни ја, Езо по ве ба сне, од лом ци из Тра е до ко ме ди је Ма ну и ла Ко за-
чин ског, при ви ле ги је Срп ске цр кве у Хаб збур шкој мо нар хи ји, срп ски Хро но граф итд.
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био остао не за па жен. Сто га се мо же ре ћи да ру ко пис бр. 127 Гру ји ће ве збир-
ке ипак ни је по чи вао у та ми за бо ра ва, ка ко се на чел но био из ра зио Ни ко ла 
Ра дој чић, не го је чуд ним сти ца јем окол но сти све до да на шњих да на из ми цао 
па жњи про у ча ва ла ца Ду ша но ва за ко но дав ства. Из те пер спек ти ве по сма-
тра но – са да је по но во от кри вен!

Пре ма мо јим са зна њи ма, ру ко пис је у ма на сти ру Хо по во про на шао 
Ти хо мир Осто јић 1906. го ди не, при ку пља ју ћи гра ђу за сту ди ју о ма на стир-
ским го ди на ма До си те ја Об ра до ви ћа,22 и пр ви га је и је ди ни де таљ но про у-
чио. Осто јић је на сто јао да, у ме ри у ко јој су то до пу шта ли из во ри, пре не се 
чи та о цу ат мос фе ру у ма на сти ру Хо по во по чет ком дру ге по ло ви не XVI II 
ве ка, сва ко дне ви цу ма на стир ског жи во та и зби ва ња ко ја су је ре ме ти ла. На-
ро чи то се ста рао да про у чи До си те је во ду хов но са зре ва ње у ма на сти ру, кроз 
ути ца је игу ма на и бра ти је, као и књи га ко је су му у ма на стир ској би бли о-
те ци би ле до ступ не. Ти ће се ути ца ји од ра зи ти на ње го во по то ње де ло ва ње 
и ства ра ла штво, те је Осто јић по ку шао да утвр ди ко јим је де ли ма До си теј 
на па јао сво ју жеђ за зна њем. Из из ве шта ја о ви зи та ци ји ма на сти ра 1753. го-
ди не мо гао је с ве ли ком ве ро ват но ћом ре кон стру и са ти фон до ве ма на стир ске 
и лич них мо на шких би бли о те ка, тј. оно што је До си те ју би ло на рас по ла га-
њу за чи та ње, а са си гур но шћу је мо гао утвр ди ти бар део ли те ра ту ре ко ја је 
кроз ње го ве ру ке про шла на осно ву До си те је вих се ћа ња и ње го вих за пи са 
на са мим књи га ма. Упра во ово по след ње да ло је Осто ји ћу по во да да се де-
таљ но по за ба ви збор ни ком у ко јем је би ло пре пи са но и Ду ша но во за ко но-
дав ство, јер је на под став ном ли сту пред ње ко ри це До си теј оста вио бе ле шку: 
читахьовꙋкнигꙋаꙁгрешнїидосиѳейдїаконвамесецꙋноембрꙋ1759летоБогьдапомилꙋе
писавшагоюимененедостоинаго.23 По што је у ис тра жи ва њи ма ко ри стио бо га ту 
ар хив ску гра ђу из хо пов ског ар хи ва, Осто јић је ус пео, по ре ђе њем гра фи је 
ру ко пи са и ма на стир ских про то ко ла, да иден ти фи ку је пи са ра – хо пов ског 
је ро мо на ха Спи ри до на Јо ва но ви ћа – и за ду жи нас сра змер ним бо гат ством 
би о граф ских по да та ка о ње му, о че му ће доц ни је би ти ви ше ре чи. 

Осто јић је сво ју обим ну сту ди ју об ја вио 1907. г. у из да њу Ма ти це срп-
ске. У по гла вљу о До си те је вој лек ти ри он је у по је ди но сти ма опи сао са држи-
ну Спи ри до но ва збор ни ка, ка ко га је име но вао, што је остао ње гов уо би ча јен 
на зив у ли те ра ту ри.24 На кра ју опи са са оп ште ни су и по да ци о Ду ша но ву 
за ко но дав ству: „На кра ју Збор ни ка упи сао је Спи ри дон За ко ник ца ра Ју сти-
ни ја на и ца ра Ду ша на. Текст овог пре пи са се сла же са мла ђим ру ко пи си ма 
ових за ко ни ка ко јих је ре пре зен тант т. зв. Со фи ски пре пис”. У на по ме ни се 
по зи ва на из да ња Но ва ко ви ћа из 1898. и Фло рин ско га из 1888, а по том да је 
крат ка за па жа ња о слич но сти ма и раз ли ка ма у оби му и струк ту ри у од но су 
на Со фиј ски и ука зу је на ку ри о зи тет Спи ри до но ва пре пи са ко ји је сред њо-
ве ков ни по јам се бар, раз у мео као серб, тј. Ср бин.25 Из ово га крат ког освр та 

22 Оста вио је да ти ра ни пот пис на пред њој стра ни ли ста 509. 
23 Збир ка Ра до сла ва М. Гру ји ћа, 196. За пис је пр ви из дао Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски 

за пи си и нат пи си, II, Бе о град 1903, бр. 3150. 
24 Т. Осто јић, До си теј Об ра до вић у Хо по ву. Сту ди ја из кул тур не и књи жев не исто ри

је, Књи ге Ма ти це срп ске бр. 19 и 20, Но ви Сад 1907, 20022, 359–366; за пи се на ру ко пи су 
из дао је на стр. 377, укљу чу ју ћи и онај До си те јев (вид. прет ход ну нап.). 

25 Исто, 366 нап. 51. 
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ви ди се да је Осто јић не дво сми сле но пре по знао текст мла ђе ре дак ци је 
Ду ша но ва за ко но дав ства и ни је оста вио ме ста сум њи да се ра ди о но вом 
пре пи су.26

Осто јић је дао да се пре ве де на не мач ки скра ће на вер зи ја ње го вог де ла о 
До си те ју, на Ја ги ћев под сти цај при ја вио ју је као док тор ску ди сер та ци ју, од-
бра нио на Беч ком уни вер зи те ту исте го ди не, а об ја вио 1909. у Ја ги ће ву Ар хи
ву за сло вен ску фи ло ло ги ју. И у тој скра ће ној вер зи ји оста вио је ме ста за де та-
љан опис Спи ри до но ва збор ни ка и от кри ће пре пи са Ду ша но ва за ко но дав ства: 
„Am En de der Handschrift ist das Ge set zbuch des Ka i sers Ju sti nian und des Za ren 
Du šan ein ge tra gen. Der Text di e ser Abschrift stim nat mit den jünge ren Handschrif ten 
di e ses Ko dex übe rein, de ren Repräsentant die sog. So fi a er Abschrift ist”.27

Ме ђу про у ча ва о ци ма Ду ша но ва за ко но дав ства ове ве сти про шле су 
не за па же но, а та ко је би ло и с но вин ском цр ти цом ко ја је 1954, у раз до бљу 
ка да је због обе ле жа ва ња ше сте сто го ди шњи це до но ше ња За ко ни ка ца ра 
Ду ша на би ло по ве ћа но ин те ре со ва ње за ње га, об ја вље на у днев ном ли сту 
По ли ти ка.28 У не пот пи са ном тек сту, из пе ра Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа, об ја вље-
ном као од го вор на пи та ње „Кад је До си теј имао при ли ке да се упо зна с 

26 Оче ки ва ло би се да је Осто јић о сво ме от кри ћу оба ве стио Сто ја на Но ва ко ви ћа, 
обра ћа ју ћи му се пи сми ма по во дом сво јих ис тра жи ва ња у хо пов ској би бли о те ци и пи са ња 
сту ди је о До си те ју. У пи сму пи са ном 28. апри ла/8. ма ја 1906., не де љу да на по што је „под нео 
Ма ти ци по ве ћи рад ко је му је нат пис ‘До си теј Об ра до вић у Хо по ву’”, Осто јић се рас пи ту је 
о ма на стир ским уста ви ма ко ји ма су ре гу ли са ни ор га ни за ци ја и ли тур гиј ски жи вот фру шко-
гор ских ма на сти ра пре до но ше ња Мо на шких пра ви ла ми тро по ли та Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа 
1733 (Др жав ни ар хив Ср би је, СН 1909; Но ва ко ви ћев од го вор, 3. ма ја 1906: Р. Ди ми три је вић, 
„Пи сма Сто ја на Но ва ко ви ћа Ти хо ми ру Осто ји ћу”, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто рију 
и фол клор (ПКЈИФ), 41, св. 3–4 (1975) 240–241 бр. 9). Пи смо пи са но 22. ав гу ста/4. сеп тем бра 
1906. још је за ни мљи ви је јер њи ме, по ред оста лог, Осто јић оба ве шта ва Но ва ко ви ћа о не ким 
сво јим от кри ћи ма у хо пов ској би бли о те ци – ру ко пи сним пе сма ри ца ма, До си те је вој Бу квици 
и Тра е до ко ме ди ји Ма ну и ла Ко за чин ског. За ово по след ње ве ли: „На шао сам ру ко пис ори-
ги нал но га тек ста, са мо је рђав и ис ква рен”. О Спи ри до но ву збор ни ку, у ко јем су пре пи са ни 
и из во ди из Ко за чин ско ве дра ме, не ма ни ре чи, а ка мо ли о пре пи су Ду ша но ва за ко но дав ства 
(Др жав ни ар хив Ср би је, СН 1910; Но ва ко ви ћев од го вор, 28. ав гу ста 1906: Р. Ди ми три је вић, 
н. д., 242 бр. 12). Чуд но је ово Осто ји ће во ћу та ње, тим пре што је 1897, у вре ме ка да је Но-
ва ко вић уве ли ко при пре мао кри тич ко из да ње Ду ша но ва за ко ни ка, ово ме по ну дио рукописe 
Бор ђо шких и Ко виљ ски и по том му по слао њи хо ве опи се (Ст. Но ва ко вић, За ко ник, LXXXV–
LXXXVI № 19, 20). Мо жда ни је сма трао ва жним да 1906. го ди не (осам го ди на по сле об ја вљи-
ва ња кри тич ког из да ња За ко ни ка) оба ве шта ва Но ва ко ви ћа о от кри ћу још јед ног у ни зу пред-
став ни ка мла ђе ре дак ци је Ду ша но ва за ко но дав ства, јер му је би ло по зна то да овај ни је 
пре ви ше ма рио за ру ко пи се XVI II ве ка. Шта ви ше, Но ва ко вић је, у од го во ру на сво је вре ме ну 
Осто ји ће ву по ну ду два не по зна та ру ко пи са, на вео да би по сла те опи се ру ко писâ „увр стио на 
сво је ме сто, а од тек ста ми не тре ба ни шта” (Ру ко пи сно оде ље ње Ма ти це срп ске, бр. 2446, 
Бе о град, 24. сеп тем бар 1897). 

27 T. Osto jić, „Do sit he us Ob ra do vić‘s Klo ster ja hre”, Ar chiv für Sla vische Phi lo lo gie, 30 
(1909) 384–389. У срп ском пре во ду Стра хи ње Ко сти ћа де ло је об ја вље но 1965: Т. Осто јић, 
„Ма на стир ске го ди не До си те ја Об ра до ви ћа”, Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и 
је зик (ЗМСКЈ), 13-1 (1965) 44–46.

28 За це ло је оста ла не при ме ће на јер је об ја вље на у ру бри ци „Да ли зна те?”, ко ја је у то 
вре ме штам па на у По ли ти ки ном До дат ку и то та ко што су у јед ном бро ју по ста вља на пи-
та ња, а у на ред ном да ва ни од го во ри на њих. У По ли ти ци од сре де, 10. фе бру а ра 1954 (бр. 
14737) као пр во пи та ње на ве де но је: „Кад је До си теј имао при ли ке да се упо зна с Ду ша но вим 
за ко ни ком? ”, на стра ни 131 По ли ти ки ног До дат ка, а у на ред ном бро ју (По ли ти ка, че твр так, 
11. фе бру ар 1954, бр. 14738), на стра ни 135 До дат ка, на ла зи се од го вор.
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Ду ша но вим за ко ни ком?”, на ла зи се и су мар ни опис са др жи не Спи ри до но ва 
збор ни ка, пре ма по да ци ма што их до но си Осто јић, и упо зо ре ње да је на ње-
го вом кра ју пре пи сан Ду ша нов за ко ник.29 И на ред них го ди на по да так о 
Ду ша но ву за ко ни ку по ми ње се уз гред, обич но у ра до ви ма ко ји су се ба ви ли 
Спи ри до ном Јо ва но ви ћем и ње го вим збор ни ком или До си те јем Об ра до ви-
ћем. Не ма по тре бе све их на во ди ти ни ти би бли о граф ски по да ци ко је сам 
ус пео при ку пи ти пре тен ду ју на це ло куп ност. Бо ри во је Ма рин ко вић у би о-
гра фи ји Спи ри до на Јо ва но ви ћа, на пи са ној за Лек си кон пи са ца Ју го сла ви је, 
на кра ју опи са са др жа ја Спи ри до но ва збор ни ка на во ди да се ту на ла зе и „два 
прав на сред њо ве ков на спо ме ни ка Ју сти ни ја нов Ко декс и Ду ша нов за ко ник.” 
Ве ро вао је да Спи ри до нов збор ник „да нас ни је при сту па чан и по знат”.30 У 
Исто ри ји срп ске књи жев но сти кла си ци зма и пред ро ман ти зма, об ја вље ној 
исте го ди не, Ми ло рад Па вић по ми ње да је До си теј у Хо по ву чи тао збор ник 
у ко ме се по ред дру гих де ла на ла зио и Ду ша нов за ко ник.31 Ла зар Чур чић у 
сту ди ји о Ва си ли ју Кри жа нов ском (2002), чи ји је Ка ти хи зис пре пи сан у Спи
ри до но ву збор ни ку, да је су ма ран опис ње го ве са др жи не, по ме нув ши и Душа-
нов за ко ник.32 Бо ри во је Ма рин ко вић (2006), на истом ме сту на ком је ре шио 
за гон те ку Ву ло ви ће ва (Кар ло вач ког) ру ко пи са, до но си, пре ма Осто ји ћу и 
Ра до ји чи ћу, основ не по дат ке о Спи ри до но ву пре пи су Ду ша но ва за ко ни ка, 
уз уве ре ње да ру ко пис „да нас ни је ни ко ме [...] при сту па чан”.33 Жар ко Вој но вић 
(2018) у рас пра ви о пре пи си вач кој де лат но сти у ма на сти ри ма Кар ло вач ке 
ми тро по ли је у XVI II ве ку пред ста вља ње Спи ри до но ва збор ни ка, пре ма по-
да ци ма ко је је био са оп штио Осто јић, за вр ша ва за па жа њем: „Збор ник се 
окон ча ва Ју сти ни ја но вим и Ду ша но вим за ко ни ци ма”.34

„По не кој чуд ној слу чај но сти Спи ри до нов пре пис, ко ји је пре ли ста вао 
и чи тао мла ди До си теј, не по ми ње се у на у ци кад се на бра ја ју ру ко пи си Ду
ша но вог за ко ни ка”,35 ис прав но при ме ћу је Ђор ђе Ра до ји чић. Или, да се по слу-
жим ре чи ма Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа, „Алек сан дар В. Со ло вјев ни је, за чу до, 
уо чио је дан по зни пре пис Ду ша но вог за ко ни ка из сре ди не XVI II сто ле ћа, 
ко ји је, та ко ђе, про ма као ис тра жи ва чи ма ста рог срп ског пра ва!”36 За ни мљи-

29 О Ра до ји чи ће вом ау тор ству вид. Б. Ма рин ко вић, Б. Га ври лов, „До да так ‘Би бли о гра-
фи ји ра до ва ака де ми ка Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа’”, Го ди шњак Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом 
Са ду (Го ди шњак ФФНС), 14/2 (1971) 765, бр. 33. Текст је пре штам пан у књи зи: Ђ. Сп. Ра до-
ји чић, Кул тур но бла го. Да ли зна те?, прир. С. То мин, Но ви Сад 2006, 113.

30 B. Ma rin ko vić, „Jo va no vić Spi ri don”, Lek si kon pi sa ca Ju go sla vi je, II, No vi Sad 1979, 
623b. И у би о граф ском огле ду о Ди о ни си ју Но ва ко ви ћу твр дио је да се ру ко пис на ла зио 
„сво је вре ме но у ма на сти ру Хо по ву” (Б. Ма рин ко вић, „Ски ца за три пор тре та”, Го ди шњак 
ФФНС, 11/1 (1968), 227, 228). 

31 М. Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти кла си ци зма и пред ро ман ти зма : кла си
ци зам, Бе о град 1979, 505. И у ка сни јим из да њи ма: Ра ђа ње но ве срп ске књи жев но сти : 
исто ри ја срп ске књи жев но сти ба ро ка, кла си ци зма и пред ро ман ти зма, Бе о град 1983; Пред
ро ман ти зам, Исто ри ја срп ске књи жев но сти 4, Бе о град 1991, 167. 

32 Л. Чур чић, „Тра го ви ма ло по зна тог про фе со ра но во сад ске Сло вен ско-ла тин ске шко ле 
Ва си ли ја Кри жа нов ског”, Све ске Ма ти це срп ске, Се ри ја књи жев но сти и је зи ка, 38 (10) (2002), 
27–28 (= Ис хо ди и ста зе срп ских књи га 18. ве ка, прир. Д. Гр бић, Но ви Сад 2006, 31–32). 

33 Б. Ма рин ко вић, Скри ве ни свет, 537–538. 
34 Ж. Вој но вић, „Пре пи си вач ка де лат ност у ма на сти ри ма Кар ло вач ке ми тро по ли је у 

18. ве ку”, Чи та ли ште, 33 (2018) 59. 
35 Вид. нап. 28 и 29. 
36 Б. Ма рин ко вић, Скри ве ни свет, 537. 
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во је да је чак и Ни ко ла Ра дој чић имао ру ко пис у ру ка ма, али очи глед но 
ни је тра жио да ље од из во да из Хро ни ка Ђор ђа Бран ко ви ћа, чи ји је пред го вор 
об ја вио упра во пре ма Спи ри до но вом пре пи су.37 Ка ко то да је ду же од јед ног 
сто ле ћа овај пре пис из ми цао па жњи про у ча ва ла ца Ду ша но ва за ко но дав ства?

Је дан од раз ло га за та кав пре вид мо же де лом по чи ва ти на чи ње ни ци да 
се по да ци о Спи ри до но ву ру ко пи су на ла зе по гла ви то у де ли ма ко ја се не 
ба ве исто ри јом пра ва, би ло да по ми њу Ду ша нов за ко ник или не, као у сле де ћим 
при ме ри ма. Ре ци мо, у сту ди ја ма Вла сти ми ра Ер чи ћа о Ма ну и лу Ко за чин ском, 
чи ји се фраг мен ти делâ на ла зе у пре пи су у Спи ри до но ву збор ни ку,38 или Вла-
ди ми ра Ву ка ши но ви ћа о де ли ма Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа и Ва си ли ја Кри жа-
нов ског.39 Дру ги раз лог би се мо гао на ћи у (по гре шном) уве ре њу да је ру ко пис 
у вре ме Дру гог свет ског ра та уни штен или бар да се ни је мо гло утвр ди ти 
ка ква је би ла ње го ва суд би на. Ме ђу тим, још 1961. Алек сан дар Мла де но вић 
је, ба ве ћи се гра фи јом ра них До си те је вих за пи са, иден ти фи ко вао ру ко пис и 
са оп штио по дат ке о ме сту ње го ва чу ва ња и сиг на ту ру,40 али и тај по да так је 
ве ћи ни ис тра жи ва ча ко ји су се освр та ли на Спи ри до нов збор ник про ма као, 
тим из ве сни је што су се, по пра ви лу, осла ња ли на Осто ји ће ву сту ди ју.41

За раз ли ку од пре пи са Ду ша но ва за ко но дав ства у Спи ри до но ву збор ни ку, 
о че му се рет ко пи са ло, о пре пи си ва чу Спи ри до ну Јо ва но ви ћу по сто ји сра-
змер но оби ље из вор них ве сти, а ве ћи ну их је пр ви са оп штио упра во Ти хо мир 
Осто јић. За пра во, од свих по зна тих пре пи си ва ча Ду ша но ва за ко ни ка, по гла-
ви то оних из XVI II ве ка, о Спи ри до ну се нај ви ше зна. Ро ђен је у Бе о гра ду 
1719,42 а шко лу је из у ча вао код по зна тог бе о град ског учи те ља да ска ла Сте-
фа на, што се, још од Осто ји ће ве сту ди је, по гре шно иден ти фи ку је са Сте фа-
ном Стој ко ви ћем, ар хи е пи скоп ским ег зар хом, од ко јег су оста ла два пре пи-
са Ду ша но ва за ко но дав ства – Ко виљ ски и Со фиј ски.43 Хо пов ски ис ку ше ник 

37 Н. Ра дој чић, „О Хро ни ка ма гро фа Ђор ђа Бран ко ви ћа”, ПКЈИФ, 6 (1926) 13–15.
38 В. Ер чић, Ма ну ил (Ми ха ил) Ко за чин скиј и ње го ва Тра е до ко ме ди ја, Но ви Сад – Бе о град 

1980, 399 нап. 17, 414 нап 233, 430–432; М. Ра до њић, „Ко за чин ски Ма ну ил/Ема ну ил”, Ен ци
кло пе ди ја СНП, https://www.snp.org.rs/en ci klo pe di ja/?p=6395 (при сту пље но 14. сеп тем бра 2021).

39 Ву ка ши но вић ре дов но на во ди где се чу ва Спи ри до нов збор ник и ње го ву сиг на ту ру: 
В. Ву ка ши но вић, „Но во сад ски бо го слов ски ру ко пи си: Ва си ли је Кри жа нов ски и Ди о ни си је 
Но ва ко вић”, Гла сник: слу жбе ни лист СПЦ, 10 (2006) 277–279 (пре штам па но у: Ка ти хет ски 
при руч ни ци, прир. Д. Гр бић, Р. Стан ко вић, Ћи рил ске ру ко пи сне књи ге Би бли о те ке Ма ти це 
срп ске, Књ. XVI, Но ви Сад 2014, 146 нап. 14). Ту се, због штам пар ске гре шке, да је по гре шна 
сигна ту ра – 27 уме сто 127. Тач ни по да ци у мо но гра фи ји Срп ска ба рок на те о ло ги ја : би блиј
ско и све то та јин ско бо го сло вље у Кар ло вач кој ми тро по ли ји XVI II ве ка, Бе о град – Кра ље во 
– Но ви Сад 2008, 150 нап. 213; и у из да њи ма из 2010. и 2017.

40 А. Мла де но вић, „Ана ли за гра фи је пр вих ру ко пи са (за пи са) До си те ја Об ра до ви ћа из 
ма на сти ра Хо по ва, Кр ке и Дра го ви ћа”, Го ди шњак ФФНС, 6 (1961) 243, 246; исти, Из ве штај 
о на уч но и стра жи вач ком ра ду, на истом ме сту, 409. 

41 Осим ра до ва на ве де них у нап. 30–34, вид. М. Ти шма, „Јо ва но вић Спи ри дон”, Срп ски 
би о граф ски реч ник (СБР), 4, Но ви Сад 2009, 632–633; Ж. Вој но вић, Срсп ке ма на стир ске 
би бли о те ке до кра ја XVI II ве ка, Пан че во 2019, 20202, 124 нап. 297. 

42 При ли ком ви зи та ци је фру шко гор ских ма на сти ра 1753. за бе ле же но је да Спи ри дон 
има 34 го ди не (Д. Ру ва рац, Опис срп ских фру шко гор ских ма на сти ра 1753. год., Срем ски 
Кар лов ци 1903, 226), а при ли ком ви зи та ци је 1771. 52 го ди не. Исти, „Опис фру шко гор ских 
ма на сти ра од 1771. го ди не”, Ар хив за исто ри ју Срп ске пра во слав не Ми тро по ли је кар ло вач ке, 
год. III, св. 2 (1913), 104. 

43 Иден ти фи ка ци ја ни је мо гу ћа из ви ше раз ло га: 1) Сте фан Стој ко вић био је мо нах и 
имао чин син ђе ла, а да скал Сте фан био је све тов но ли це; 2) у вре ме ка да је Сте фан учи тељ 
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по стао је 1735, по стри гао се на Бо жић 1738, а на ред не го ди не ру ко по ло жен 
је за је ро мо на ха.44 Због бли ских ве за с епи ско пом па крач ким Со фро ни јем 
Јо ва но ви ћем, та ко ђе хо пов ским по стри жни ком, јед но вре ме то ком пе те де-
це ни је XVI II ве ка био је учи тељ у Па кра цу и Осе ку.45 У вре ме ви зи та ци је 
фру шко гор ских ма на сти ра ју ла 1753. по но во је био у Хо по ву, до био је ка рак-
те ри сти ку, рет ку за та да шње нео бра зо ва но мо на штво: „В пи са ни ји ис ку сан, 
чи та ти, по ја ти и пи са ти изр јад но зна јет”. Због то га је по ста вљен за ти пи ка-
ра и ма ги стра ма на стир ског, с оба ве зом да во ди ма на стир ске про то ко ле, да 
под у ча ва бра ти ју и пр ња вор ску де цу чи та ти и пи са ти као и да под у ча ва 
де цу и слу ге ма на стир ске ве ри не де љом, пра зни ци ма, пре ли тур ги је и пре 
ве чер ње.46 Бу ду ћи да су на ред не го ди не Хо пов ци пред ња чи ли у от по ру фру-
шко гор ских ма на сти ра на сто ја њи ма ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа да 
ис ко ре ни „осоп шти ну”, Спи ри дон је у тим зби ва њи ма од и грао за па же ну 
уло гу.47 Не ма по да та ка о то ме да је тр пео по сле ди це на кон што је ми тро по-
лит скр шио от пор не по слу шних игу ма на, али ре кло би се да ни је слу чај ност 
што га у но вем бру на ла зи мо у Па кра цу, на дво ру сво га за штит ни ка епи ско-
па Со фро ни ја Јо ва но ви ћа, са зва њем „епи скоп ски слу жи тељ ни ефи ме риј 
про то но та ри јус”.48 Та да је до био од епи ско па ру ски штам па ни треб ник.49 
Из гле да да се вра тио у Хо по во тек по сле смр ти епи ско па Со фро ни ја (25. де-
цем бра 1757), ко ји је те ста мен том на ме нио 100 фо рин ти „Спи ри до ну ефи-
ме ри ју”,50 а не по ми ње се у за пи сни ку с ма на стир ског са бо ра, одр жа ног 22. 
ју ла 1757. у при су ству ми тро по ли та, на ко јем је за про то ко ли сту ма на стир-
ског име но ван је ро мо нах Ва си ли је Не дељ ко вић.51 

Прем да учен, ра до знао, ви со ко пи смен, до бар по зна ва лац те о ло ги је и 
та да шње на у ке и обра зо ва но сти, бри жљив пре пи си вач, Спи ри дон је био 
не стал не, лу та лач ке и не у кро ти ве при ро де – „не ста шни Бе о гра ђа нин”, ка ко 

(ме штер, да скал) у Бе о гра ду, Сте фан Стој ко вић је пр во ег зарх ва љев ског вла ди ке, а по том и 
ар хи е пи скоп ско-ми тро по лит ски ег зарх; 3) кра јем ав гу ста 1733. бе ле жи се да је да скал Сте фан 
имао осам уче ни ка, а Сте фан Стој ко вић та да се на ла зио у Кар лов ци ма итд. О да ска лу Сте фа ну 
вид. Исто ри ја Бе о гра да, књ. I, Бе о град 1974, 552–553, а о Сте фа ну Стој ко ви ћу вид. Ђ. Бу ба ло, 
„Исто ри ја и исто ри о гра фи ја ру ко пи са”, За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 31–33. 

44 Д. Ру ва рац, Опис 1753, 226; исти, Опис 1771, 104; Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 265. 
45 Д. Ру ва рац, Опис 1753, 232; Т. Осто јић, нав. ме сто. Упор. А. Ку че ко вић, „Епи скоп 

Со фро ни је Јо ва но вић (1743–1757) и ба рок ни кул тур ни мо дел у Па крач ко-сла вон ској епар-
хи ји”, Три ве ка Кар ло вач ке ми тро по ли је, 1713–2013, Но ви Сад 2014, 604. 

46 Д. Ру ва рац, Опис 1753, 55, 238. 
47 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 48–51, 54, 59. 
48 Ефи ме ри је је био ви со ко ран ги ра ни двор ски слу жбе ник на па три ја ра шком и вла ди-

чан ским дво ро ви ма; био је лич ни ка пе лан и са вет ник ар хи је ре ја и ста рао се о двор ском 
про то ко лу. Уз то, оба вљао је и ду жност про то но та ра. Пре ма то ме, Спи ри дон је мо рао би ти 
осо ба од на ро чи тог вла ди чи ног по ве ре ња. О ду жно сти ефи ме ри ја вид. Д. Ру ва рац, „Ду жно-
сти и пра ва двор ја на и двор ских слу жи те ља за вре ме ми тро по ли са ња Мој се ја Пе тро ви ћа”, 
Срп ски Си он, год. XVII, бр. 27 (1907) 418, 420–421; исти, „Ду жно сти и пра ва двор ја на и 
двор ских слу жи те ља за вре ме па три јар хо ва ња Ар се ни ја Јо ва но ви ћа Ша ка бен те”, Срп ски 
Си он, год. XVII, бр. 33 (1907) 504; М. Ти мо ти је вић, „Бо го ро ди ца Без дин ска и вер ско-по ли-
тич ки про грам па три јар ха Ар се ни ја IV Јо ва но ви ћа”, Bal ca ni ca, 32–33 (2003) 327–333.

49 Љ. Сто ја но вић, За пи си и нат пи си, II, бр. 3067. B. Ma rin ko vić, Jo va no vić Spi ri don, 
623b, по гре шно убра ја ову штам па ну књи гу ме ђу Спи ри до но ва пре пи си вач ка де ла. 

50 А. Ку че ко вић, Умет ност Па крач косла вон ске епар хи је у XVI II ве ку, Бе о град 2014, 
51, 92. 

51 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 204–205. 
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га ду хо ви то на зи ва Вла сти мир Ер чић.52 Че сто је бе жао из ма на сти ра, а на-
кон по кај нич ких по вра та ка сва ки пут је пот пи си вао ре вер се ко ји ма се не ис-
кре но оба ве зи вао да за жи во та ви ше не ће на пу шта ти по стриг.53 И по ред 
по вре ме них ис па да, ње го ва зна ња и ве шти не би ли су по треб ни ма на сти ру 
па је у ле то 1759. по но во по ста вљен за про то ко ли сту и ма ги сте ра, а по чет ком 
1760. до био је овла шће ње да учи по ја њу мла ђе је ро мо на хе и ђа ко не.54 У ју ну 
1760. по бе гао је сед ми пут и ски тао се по Тур ској до по врат ка у апри лу на-
ред не го ди не. Та да се за ње га код ми тро по ли та за у зео, као и 1759. при ли ком 
јед не од бе жа ни ја, пот пу ков ник Алек сан дар Ра шко вић из Пе тро ва ра дин ског 
пу ка,55 па је ус пео да се про ву че без озбиљ ни је епи ти ми је уз обе ћа ње да му 
је то по след њи пут. За ка зну је го ди ну да на мо рао да по ма же у ку хи њи, да 
до но си во ду и др ва, ни је смео да уче ству је у ра ду брат ског са бо ра ни у бо-
го слу же њу, да на пу шта ма на стир ни ти да ко ме пи ше. Ако би по но вио грех 
трај но му се за бра њи вао по вра так у ма на стир.56 Шта ви ше, 18. ју на 1762. по 
ка зни је пре ме штен у ма на стир Фе нек.57 До 1766. вра тио се у ма тич ни мана-
стир, а 8. сеп тем бра 1770, ми тро по лит Јо ван Ге ор ги је вић име но вао га је за 
игу ма на Врд ни ка.58 У том ма на сти ру по диг ну та је че сма 1772. при игу ма ну 
кир Спи ри до ну.59 У Хо по во се вра тио 1773, јер је 24. ок то бра те го ди не за 
но вог врд нич ког игу ма на иза бран је ро мо нах Ва си ли је.60 Умро је 22. апри ла 
1782, по што је прет ход но ду го по бо ље вао.61

Осим обим ног ру ко пи са с пре пи сом Ду ша но ва за ко но дав ства, Спи ри-
дон је оста вио иза се бе број не бе ле шке и пре пи се ака та у про то ко ли ма ма-
на сти ра Хо по во, по гла ви то из ше сте де це ни је XVI II ве ка. Њи ма се слу жио 
Осто јић пи шу ћи сту ди ју о До си те ју Об ра до ви ћу, али су стра да ли с ма на-
стир ском ар хи вом у Дру гом свет ском ра ту. Осим то га, по од ли ка ма гра фи-
је и за пи су о пре пи си ва њу, са си гур но шћу му се при пи су је ру ко пис Срп ског 
ле то пи са, ко ји се да нас чу ва у Ша фа ри ко вој збир ци у На род ном му зе ју у 
Пра гу (сигн. IX H 4 [Š 27]).62 Пре ма за пи су, гре шни и зло по луч ни Спи ри дон 
Хо по вац пре пи сао је ру ко пис за игу ма на Ве ли ке Ре ме те Ата на си ја Иса и је-
ви ћа, 2. ју ла 1762. у ма на сти ру Фе не ку.63 

52 В. Ер чић, н. д., 430. 
53 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 264. 
54 Исто, 277, 294, 295. 
55 О ње му вид. П. Штра сер, Кти то ри и при ло жни ци ма на сти ра Бе ше но ва у XVI II ве ку, 

Срем ски Кар лов ци 1996, 16, 24. Ра шко вић је мо рао има ти не ки раз лог да код ми тро по ли та 
оправ да ва не по слу шног хо пов ског мо на ха. Спи ри дон је, ка ко сто ји у из ве шта ју о ви зи та ци ји 
1753. год., имао се стру у Но вом Са ду. Мо жда је упра во то Ана, су пру га Алек сан дра Ра шко-
ви ћа. Уко ли ко је сте, он да је Спи ри дон мо рао по ти ца ти из до бро сто је ће по ро ди це.

56 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 306. 
57 Исто, 265, нап. 12. 
58 С. По пић, Опис Ма на сти ра Врд ни каРа ва ни це у Сре му, Срем ски Кар лов ци 1898, 47; 

Д. Ру ва рац, Опис 1771, 104, 106. 
59 П. Мо ми ро вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си из Вој во ди не, књ. 1, Но ви Сад 1993, 

бр. 1687. 
60 С. По пић, нав. ме сто. 
61 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 266. 
62 И. Шпа ди јер, В. Три јић, З. Ра кић, З. Ран ко вић, Срп ске ру ко пи сне књи ге у Че шкој, 

Бе о град 2015, 78–79, бр. 21 и сни мак на стр. 222.
63 Љ. Сто ја но вић, За пи си и нат пи си, II, бр. 3196; J. Va ši ca, J. Vajs, So u pis sta ro slo vanských 

ru ko pi su Národního mu sea v Pra ze, Pra ha 1957, 294.
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Ири неј Ра дић, игу ман хо пов ски, у сво јој исто ри ји ма на сти ра Хо по ва 
об ја вље ној 1847, по ми ње „ру ко пи сну по вест, ми неј ску ве сма оп шир ну” о св. 
Те о до ру Ти ро ну, ко ју је на пи сао 1780. Спи ри дон Јо ва но вић.64 На осно ву ово-
га по да тка уста ли ло се уве ре ње да је реч о још јед ном ру ко пи су пи са ном 
Спи ри до но вом ру ком.65 Тек 1997, у пост хум но штам па ној збир ци за пи са и 
нат пи са Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, об ја вљен је и за пис са ово га ру ко пи са из ко-
јег се ви ди да је „ста рац Спи ри дон” за и ста на пи сао По вест о св. Те о до ру Тиро-
ну, бу ду ћи „при во љен бист” од ар хи ман дри та Јо ва на Јо ва но ви ћа и игу ма на 
Ва си ли ја Не дељ ко ви ћа, али да је у том ру ко пи су пре пис је ро ђа ко на хо пов ског 
Пор фи ри ја из 1780.66 Ру ко пис се да нас чу ва у Би бли о те ци Срп ске па три јар-
ши је (бр. 285). До бро том ње ног управ ни ка др Зо ра на Не дељ ко ви ћа имао сам 
при ли ку да пре гле дам ту књи жи цу и уве рим се да ни је пи са на ру ком Спи-
ри до но вом и да је Ћо ро вић без гре шке про чи тао за пис. По што је за јед нич ко 
ста ре шин ство ар хи ман дри та Јо ва на и игу ма на Ва си ли ја у Хо по ву по че ло 
1776,67 Спи ри до но во де ло на ста ло је у раз до бљу 1776–1780, али ау то граф до 
да нас ни је про на ђен.68

Ње гов нај ве ћи по ду хват ипак је ру ко пи сна књи га Гру ји ће ве збир ке, бр. 127, 
оби ма 562 ли ста, не сва ки да шња по ра зно вр сно сти са др жи не, по рет ким или 
је дин стве ним пре пи си ма и из во ди ма и, на рав но, по це ло ви том пре пи су Ду ша-
но ва за ко но дав ства мла ђе ре дак ци је. У њој не ма Спи ри до но ва за пи са о то ме 
ка да је и где окон чао пре пи си ва ње сво га обим ног збор ни ка, али се од го во ри 
на та пи та ња, пре ма не ким Спи ри до но вим ин тер вен ци ја ма у тек сту и да та ци-
ји во де них зна ко ва, мо гу до би ти. На ли сто ви ма 49б–50б Спи ри дон је пре пи сао 
про лог и три по зо ри шне пе сме из пр ве срп ске по зо ри шне пред ста ве – Тра е до
ко ме ди је Ма ну и ла Ко за чин ског (пр ви пут из ве де не 1736).69 Јед ну од њих – Пре
слав на Сер би је – пре и ме но вао је у Пре слав на Сла во ни је (с над на сло вом Кант 

64 И. Ра дић, По вјест крат ка о фру шко гор ском об ште жи тел ном ма на сти ру Хо по ву, 
Бу дим 1847, 29.

65 Вид. нпр. Д. Ру ва рац, „Жи ти је Св. Те о до ра Ти ро на”, Срп ски Си он, год. XIV, св. 20 
(1904) 605; B. Ma rin ko vić, Jo va no vić Spi ri don, 623b; B. Gu golj, „The St. The o do re Tyron cult in 
the No vo Ho po vo Mo na stery”, Збор ник ра до ва Фи ло зоф ског фа кул те та у При шти ни, 49/3 
(2019) 172.

66 В. Ћо ро вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, прир. Р. Ми хаљ чић, Бе о град 1997, 67 
бр. 131. 

67 Д. Ко ва че вић, И. Јо кић, Н. Ко ва че вић, „На сто ја те љи ма на сти ра Хо по ва у XVI II ве ку”, 
Спо ме ни ца Исто риј ског ар хи ва „Срем”, 2 (2003), 42–43. 

68 Са чу ван је још је дан ру ко пис са тек стом По ве сти о св. Те о до ру Ти ро ну, пи сан у 
по след њој че твр ти XVI II ве ка, не ма за пи са, а пре ма од ли ка ма гра фи је ја сно је да то ни је 
Спи ри до но ва ру ка. Ру ко пис се чу ва у Би бли о те ци Ма ти це срп ске. Инв. бр. 113456; ста ра 
сиг на ту ра РР 190; И. Ве се ли нов, „По вест о Те о до ру Ти ро ну”, ЗМСКЈ, 16/2 (1968), 216–231; 
пре штам па но у: Тра гом срп ске про шло сти, Но ви Сад 1991, 79–97; Иста, „Срп ске ћи рил ске 
ру ко пи сне књи ге XVI II ве ка у Би бли о те ци Ма ти це срп ске (3). II Не да ти ра не”, Го ди шњак 
Би бли о те ке Ма ти це срп ске, 6 (1981), 120–121, бр. 46. 

69 М. Ра до њић, „Ко за чин ски Ма ну ил/Ема ну ил”, Ен ци кло пе ди ја СНП, https://www.snp.
org.rs/en ci klo pe di ja/?p=6395 (при сту пље но 14. сеп тем бра 2021); Ђ. Пе рић, „Пр ва по зо ри шна 
пе сма – Плач мај ке ца ра Уро ша”, Ен ци кло пе ди ја СНП, https://www.snp.org.rs/en ci klo pe di ja/?p=14753 
(при сту пље но 14. сеп тем бра 2021); Р. Гру јић, Срп ске шко ле (од 1718–1739г.). При лог кул тур ној 
исто ри ји срп ско га на ро да, Но ви Сад – Бе о град 2013, 144–147. У кри тич ком из да њу Тра е до
ко ме ди је Ко за чин ског да та су и ра зно чте ни ја из Спи ри до но ва пре пи са та че ти ри фраг мен та 
(В. Ер чић, н. д., 430, 440–441, 496–499, 548–551, 558–563). 



Сла во ни ји), а уме сто име на кар ло вач ког ми тро по ли та Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа 
унео је име сво га за штит ни ка, епи ско па па крач ког Со фро ни ја Јо ва но ви ћа.70 У 
на став ку, на ли сто ви ма 50б–56б пре пи са на су два При вет стви ја Ко за чин ског 
(оде у три на е стер цу, по хвал не пе сме, ен тра те) – пр во ми тро по ли ту Ви ћен ти ју 
Јо ва но ви ћу,71 по во дом ње го ва по врат ка из Бе ча у је сен 1735, и дру го епи ско пу 
ко стај нич ком Сте фа ну Љу би бра ти ћу. Иа ко су пи са не у акро сти ху та ко да по-
чет на сло ва сва ко га дру го га сти ха от кри ва ју иден ти тет сла вље ни ка – Викентїй
ІѡановичБожїеюмилостиюправославнииархепскѡпмитрополитбелградскививат и Стефану
Любобратичу(sic) епископуправославнѡмукоста ничкомувдолгиꙗднирадоватисꙗжелаю 
– то ни је сме та ло Спи ри до ну да у пр вом При вет стви ју убе ле жи Па крац као 
ар хи је реј ско се ди ште, у сти хо ви ма: Лѣтосеєстьшестокакотырадиши // Напрестолѣ
пакрачкомь,правилносѣдиши,72 и да из о ста ви име Ма ну и ла Ко за чин ског као 
ау то ра, а у дру гом да уне се име Со фро ни је уме сто Сте фан и Па крац уме сто 
Ко ста(ј)ни ца.73 Бу ду ћи да је у тре нут ку пи сања При вестстви ја би ла ше ста 
го ди на Со фро ни је ва на ме сни штва у Па кра цу,74 ка ко сто ји у го ре на ве де ним 
сти хо ви ма, то зна чи да је Спи ри дон пре ра ђи вао и пре пи си вао ове по хвал не 
пе сме 1749, упра во у вре ме ка да је учи те ље вао у Па кра цу. 

Исте го ди не пре пи сао је и Епи том Ди о ни си ја Но ва ко ви ћа, на лл. 197а–
218а, ста вив ши и ово де ло под бла го слов епи ско па „па крач ко-сла вон ског и 
осеч ко пољ ског” Со фро ни ја Јо ва но ви ћа уме сто ори ги нал ног по кро ви те ља, 
епи ско па бач ког, се ге дин ског и је гар ског Ви са ри о на Па вло ви ћа, а го ди ну 
на стан ка де ла – 1741 – за ме нив ши го ди ном пре пи си ва ња. На лл. 340а–363б 
Спи ри дон је пре пи сао из вод из Хро ни ка гро фа Ђор ђа Бран ко ви ћа, а од мах 
на кон пред го во ра унео за пис о пре пи си ва њу (л. 341а). У ње му чи та мо да је 
Хро ни ку Сла ве но срб ску пре пи сао Спи ри дон Хо пов ски у вре ме ка да је био 
учи тељ у осеч кој шко ли, при епи ско пу па крач ком Со фро ни ју и ар хи е пи ско-
пу сла ве но срп ском Па влу Не на до ви ћу, ЛѣтаГосподня1750гѡ,МѣсецаІан:26гѡ
вдолнейосечкоивароши..75 Да кле, са ста вља ју ћи овај збор ник Спи ри дон је већ 
за га зио у 1750. го ди ну и, ако ни је пра вио ве ће за сто је, сва је при ли ка да је 
те го ди не пре пи си ва ње и окон чао. Т. Осто јић се чак но сио ми шљу „да су 
по је ди ни члан ци пр во пи са ни на за себ ним све сци ма ко ји су по сле уко ри че-
ни ујед но и ску па па ги ни ра ни”.76 Ме ђу тим, не мо же мо зна ти да ли је ру ко-
пис био до вр шен у Осе ку или Па кра цу или пак ка да се Спи ри дон вра тио у 
Хо по во, где га сре ће мо нај ка сни је по чет ком ју ла 1753, у вре ме ви зи та ци је 

70 Упор. В. Ер чић, н. д., 560–563, 668–669. 
71 О тој пе сми упор. Р. Гру јић, Срп ске шко ле, 142–144; В. Ер чић, н. д., 202–210; из да ње 

ори ги нал но га тек ста: Р. Гру јић, „При ло зи за исто ри ју срп ских шко ла у пр вој по ло ви ни XVI II 
ве ка”, Спо ме ник СКА, 49 (1910), 132–134. 

72 У ори ги на лу пи ше, пре ма из да њу Р. Гру ји ћа, исто, 134: „Лѣто се єсть пятое, какѡ 
ты ра ди ши // На пре столѣ бѣлград‘скомъ пра вил но сѣди ши”. 

73 Шта ви ше, ни је му сме та ло ни то што у При вет стви ју вла ди ци Сте фа ну до ми ни ра 
мо тив про го на, там но ва ња и бли ске смр ти, сва ка ко као алу зи ја на ње го во про те ри ва ње с 
те ри то ри је Мле тач ке ре пу бли ке 1722. 

74 По ста вљен је за па крач ког епи ско па у мар ту 1743. О ње му вид. Б. Цин цар-Ко стић, 
„Јо ва но вић, Со фро ни је”, СБР, 4, Но ви Сад 2009, 631–632. 

75 Из да ње за пи са: Збир ка Ра до сла ва М. Гру ји ћа, I-1, 195. У осеч кој До њој ва ро ши епи-
скоп Со фро ни је имао је ре зи ден ци јал ну ку ћу (А. Ку че ко вић, Умет ност Па крач косла вон ске 
епар хи је, 50). 

76 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 377. 
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ма на сти ра.77 Ре кло би се да је већ то ком дру ге по ло ви не те го ди не по слу жио 
као пред ло жак за пре пи се по је ди них де ла из ње го ва са ста ва. На и ме, у ја ну-
а ру 1754. г. до вр ше но је пре пи си ва ње збор ни ка (МСПЦ 13) у ко ји су пре пи-
са ни не ки са ста ви из Спи ри до но ва ру ко пи са, по ред дру гих – Сто глав па-
три јар ха Ге на ди ја, Ми тар ства св. Ва си ли ја Ве ли ког и Епи том Ди о ни си ја 
Но ва ко ви ћа, са исто вет ним на сло вом у ко јем се на во ди по кро ви тељ ство 
епи ско па Со фро ни ја и го ди на 1749. Име пре пи си ва ча ни је упи са но, али је 
доц ни је књи га при па да ла је ро мо на ху Ћи ри лу, хо пов ском по стри жни ку.78

Спи ри до нов збор ник ра до се чи тао ме ђу хо пов ском бра ти јом. Кра јем 
апри ла 1759. хо пов ски је ро мо нах Сте фан оста вио је за пис на 196. ли сту – до
ꙁдѣпрочтохъ – а у но вем бру је чи та ње при вео кра ју ђа кон До си теј (Об ра до-
вић). Гре шни је ро ђа кон Ата на си је за бе ле жио је 1777. да чи та ју ћи књи гу 
многованейполꙁовахся. Ру ко пи сна књи га ни је би ла увр ште на у ма на стир ску 
би бли о те ку већ је, по свој при ли ци, за Спи ри до но ва жи во та оста ла у ње го ву 
по се ду. На по ле ђи ни 1. ли ста не ко је 1. де цем бра 1766. за бе ле жио: Сїакнига
СпиридонаЇеромонахаипострижникахоповскагѡ, ве ро ват но у вре ме док је био по 
ка зни у Фе не ку. Спи ри дон ју је по зајм љи вао и све тов ња ци ма – но во сад ски 
тр го вац Ла зар Иса ко вич за вр шио је чи та ње 12. фе бру а ра 1782, два ме се ца пре 
Спи ри до но ве смр ти, за хвал но ус клик нув ши: тьцьСпѷрїдоне,вечнатїрадость. 
По след њи по да так о из но ше њу књи ге из ма на сти ра на стао је 10. апри ла 1795, 
ка да је из ве сни Јо[ван] вра тио књи гу Сте фа ну Ко ла ре ви чу.79

Спи ри до нов збор ник на ла зио се до по чет ка Дру гог свет ског ра та у 
фон ду ма на стир ске би бли о те ке, под бро јем 125. Та мо га је на шао Ти хо мир 
Осто јић 1906, по том Ни ко ла Ра дој чић две де це ни је доц ни је. Ма на стир Хопо-
во, са сво јом бо га том ри зни цом, ар хи вом, би бли о те ком и збир ком ру ко пи са, 
био је пре пу штен си сте мат ском уни шта ва њу на кон хр ват ске оку па ци је Сре ма 
1941. Ко ми си ја с Вла ди ми ром Ткал чи ћем на че лу, ко ја је бо ра ви ла у ма на сти-
ру сеп тем бра 1941, пре у зе ла је и пре не ла у Му зеј за умјет ност и обрт у За гре-
бу са мо бо го слу жбе не и умет нич ке пред ме те. У за пи сни ци ма о пре у зи ма њу 
ма на стир ских дра го це но сти и оним о њи хо вом по вра ћа ју 1946. не по ми њу 
се хо пов ски ру ко пи си, већ са мо по је ди нач на до ку мен та и књи ге.80 Уче сни ци 
и све до ци оти ма ња и вра ћа ња кул тур ног бла га фру шко гор ских ма на сти ра 
сло жно ис ти чу да ни је би ло ор га ни зо ва ног пре но са ма на стир ске ар хи ве и 
би бли о те ке, те да ни је по зна та суд би на ру ко пи сне збир ке ма на сти ра Хо по во.81 
Ми лан Ко стић, пред сед ник По кра јин ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи на 
оку па то ра у Вој во ди ни, у ела бо ра ту „Зло чи ни на кул тур но и сто риј ским спо-
ме ни ци ма и пред ме ти ма у Сре му”, са ста вље ном 1946. го ди не, твр ди да је из 

77 Ру ко пис, ме ђу тим, ни је еви ден ти ран ни ме ђу Спи ри до но вим књи га ма ни у фон ду 
ма на стир ске књи жни це (Д. Ру ва рац, Опис 1753, 226, 249–250). 

78 С. Пет ко вић, Опис ру ко пи са ма на сти ра Кру ше до ла, Срем ски Кар лов ци 1914, 194–197 
бр. 74. 

79 Т. Осто јић, До си теј у Хо по ву, 377; Збир ка Ра до сла ва М. Гру ји ћа, I-1, 194, 196–197.
80 Д. Ву ле тић, Суд би на кул тур не ба шти не Сре ма у то ку II свет ског ра та, Но ви Сад 

1992, 46–48, 206, 214, 257–258, 260–261. 
81 Ј. По пов, „Би бли о те ке и књи жни це у Вој во ди ни за вре ме Дру гог свет ског ра та”, Збор

ник за исто ри ју Ма ти це срп ске, 25 (1982) 62; Зло де ла и гре си. Уни шта ва ње срп ских ма на
сти ра и цр ка ва. Срем ска епар хи ја 1941–1945–1950, пре ди сло ви је Д. Да ви дов, Бе о град 1990, 
31, 132, 214; Д. Ву ле тић, н. д., 270, 281.
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Хо по ва са чу ва но „са мо 15 ко ма да ста рих ру ко пи сних књи га, што су не по-
сред но пред рат ове књи ге пре не те у па три јар шиј ску би бли о те ку”.82 То би 
мо гао би ти је дан од на чи на ко јим је ру ко пис евен ту ал но до спео у Гру ји ће ве 
ру ке и у ње го ву се по се ду за де сио у тре нут ку смр ти 1955. Ни је ипак ис кљу-
че на мо гућ ност да се Спи ри до нов збор ник об рео у За гре бу то ком ра та и да 
је с дру гим дра го це но сти ма вра ћен Срп ској па три јар ши ји 1946. У Ко ми си ји 
ко ја је ор га ни зо ва ла и над гле да ла по вра ћај срп ских цр кве них дра го це но сти 
из За гре ба пред став ник Све тог ар хи је реј ског си но да био је упра во Гру јић,83 
па се и тим пу тем, уко ли ко га је узео ра ди про у ча ва ња, ру ко пис из не ка да-
шње хо пов ске би бли о те ке мо гао обре сти у ње го вој Оста ви ни у Му зе ју СПЦ.

По са др жи ни, Хо пов ски пре пис не до но си ни шта но во. То је ти пи чан 
пред став ник кар ло вач ке гра не мла ђе ре дак ци је Ду ша но ва за ко но дав ства, 
ко ји иде у исту ску пи ну с Па три јар шиј ским, Бор ђо шких, Те ке ли ји ним, Сан-
ди ће вим, Ко виљ ским, Со фиј ским, Бе о град ским, Кар ло вач ким и Вр шач ким 
ру ко пи сом. Као и на ве де ни ру ко пи си, са др жи тек сто ве За ко на Кон стан ти на 
Ју сти ни ја на и Ду ша но ва за ко ни ка у уо би ча је ном оби му и рас по ре ду гра ђе, 
укљу чу ју ћи и осо бе ни ре до след чла но ва Ду ша но ва за ко ни ка по те као од из-
гу бље ног про то гра фа кар ло вач ке вер зи је по ре ме ће ног ре до сле да ли сто ва. 
Пре ли ми нар но тек сто ло шко по ре ђе ње Хо пов ског пре пи са с дру гим пре пи-
си ма кар ло вач ке вер зи је по ка зу је да се ње гов не по сред ни (или по сред ни) 
пред ло жак мо же иден ти фи ко ва ти ме ђу са чу ва ним пре пи си ма. 

Пре ма си сте ма ти за ци ји и ну ме ра ци ји са др жин ских це ли на Ду ша но ва 
за ко ни ка – ко јих има 97 – Хо пов ски иде у исту гру пу с ру ко пи си ма Бор ђо шких, 
Сан ди ће вим, Ко виљ ским и Со фиј ским.84 За кон Кон стан ти на Ју сти ни ја на, прем-
да је истог оби ма и са ста ва као и у по ме ну та че ти ри ру ко пи са, има 91 члан 
на пра ма 87, и то као ре зул тат дру га чи јег ну ме ри са ња це ли на (гру пи са ње 
два чла на под јед ним бро јем или по де ла јед ног чла на на два ну ме ри са на).85

Пре ма оста лим тек сто ло шким од ли ка ма, Хо пов ски по ка зу је нај ве ћу 
бли скост са Сан ди ће вим, Ко виљ ским и Со фиј ским ру ко пи сом, а у оним ва-
ри јан та ма, укљу чу ју ћи гре шке и ис пу шта ња тек ста, у ко ји ма Сан ди ћев од-
сту па од Ко виљ ског и Со фиј ског (ко ји су, као што је на ве де но, де ло истог 
пи са ра) Хо пов ски пра ти Сан ди ћев.86 Ра ди илу стра ци је ов де пру жам са мо 
не ко ли ко при ме ра, пр во из ЗКЈ:87

82 Зло де ла и гре си, 146. 
83 Упор. Н. Идри зо вић, „Па три јар шиј ска би бли о те ка за вре ме Дру гог свет ског ра та и 

не по сред но по сле ње га”, Гла сник На род не би бли о те ке Ср би је, 18 (2016) 183–206. У за пи сни-
ку о пре у зи ма њу цр кве них дра го це но сти, са чи ње ном 8. ју на 1946. у За гре бу, на во ди се и 
„Сан дук с књи га ма ма на сти ра Хо по во”, али да ли су у ње му би ле са мо штам па не књи ге или 
и ру ко пи си не мо же се зна ти (Д. Ву ле тић, н. д., 247, бр. 292). 

84 За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Kњ. IV, T. I, 593–596. 
85 Исти ни за во љу, и у Кар ло вач ком ру ко пи су пре пис За ко на Кон стан ти на Ју сти ни ја-

на има 91 ну ме ри са ни члан, али је рас по де ла, гру пи са ње и ну ме ра ци ја гра ђе дру га чи је 
спро ве де на (Б. Мар ко вић, Ју сти ни ја нов за кон, 138–141, 247–276). 

86 Та тек сто ло шка по ду да ра ња мо гу се ла ко пра ти ти у тек сту За ко на Кон стан ти на Ју-
сти ни ја на и без уви да у ру ко пис, по сред ством ње го ва из да ња у ко јем су ме ђу ра зно чте ни ји ма 
на ве де на и она из Сан ди ће вог (та мо име но ва ног Стра ти ми ро ви ћев), Ко виљ ског и Со фиј ског 
ру ко пи са.

87 У на во ђе њу тек сто ло шких раз ли ка ко ри сти ће се сле де ће скра ће ни це: Хоп – Хо пов-
ски ру ко пис; Сан – Сан ди ћев ру ко пис; ДЗ – Ду ша нов за ко ник; ЗКЈ – За кон Кон стан ти на 
Ју сти ни ја на; МСПЦ – Му зеј Срп ске пра во слав не цр кве; БМС – Би бли о те ка Ма ти це срп ске. 
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чл. 988 – Хоп и Сан из о ста вља ју дру ги део про пи са од ре чи: Аелиоу
ноибереть...; 

чл. 13 – Хоп и Сан гре шком првратить уме стоповратыть;
чл. 31 – Сан гре шком црьковскомꙋ, по ње му Хоп црьковномꙋуме сто царьскомꙋ; 
чл. 39 – Хоп и Сан ѡсꙋжденїе уме стосꙋжденїе; 
чл. 50 (52 Хоп) – пр ви оде љак исто вет но фор му ли сан у Хоп и Сан; 
чл. 66 (69 Хоп) – Хоп и Сан из о ста вља ју прет по след њу ре че ни цу: Ае

ѡттогарода...иоумонастиредастсе.89

Слич на по кла па ња мо гу се иден ти фи ко ва ти и у тек сту ДЗ:
чл. 5290 – пред ло шко-па де жну кон струк ци ју ꙁаневерꙋ Сан пре и на ча ва у 

ве зник и име ни цу ꙁаневерꙋ, а по ње му и Хоп: ꙁаневѣрꙋ; 
чл. 107 – Хоп и Сан гре шком срамоволань уме стосамоволань; 
чл. 118 – Хоп и Сан гре шком нипо-силницеꙁаградити уме сто нипо-силице

ꙁаграбити; 
чл. 151 – Хоп и Сан гре шком ꙁапоминаніе уме сто ꙁапоманѥ.91

Пред ло жак Хоп још се убе дљи ви је по ка зу је по ре ме ћа јем у ре до сле ду 
чла но ва ЗКЈ ко ји је по сле ди ца по гре шног сла га ња не ко ли ко ли сто ва при ли-
ком по ве зи ва ња или пре по ве зи ва ња Сан. На и ме, ли сто ви 19 и 20 уве за ни су 
пре ли сто ва 17 и 18, та ко да се ли сто ви ни жу овим ре до сле дом: 16, 19, 20, 17, 
18, 21, 22 итд.92 Дру гим ре чи ма, за ме ни ли су ме ста 6. и 7. лист и 4. и 5. лист 
тре ће све шчи це, ве ро ват но и за то што су у тре нут ку по ве зи ва ња би ли во-
лант ни. Уз то, по ве зи ва ње је учи ње но на кон што су ли сто ви и про пи си би ли 
ну ме ри са ни. Но ви ре до след ли сто ва Сан оза ко њен је но вом фо ли ја ци јом, 
гра фит ном олов ком ин до а рап ским ци фра ма на гор њој мар ги ни, те је л. 19 
до био број 17, 20→18, 17→19 и 18→20. Упра во на ме сту где по чи ње текст на 
по гре шно уве за ном ли сту 19 (са да 17) Сан, до ла зи и до пре ки да тек ста у 
Хоп. На по ла чла на 52 (пре ма ну ме ра ци ји у из да њу; у Хоп је то чл. 54), текст 
се на ста вља дру гим де лом чла на 57,93 а сле де му чла но ви 58, 59, 60, 61 и пр-
ви део чл. 62,94 баш као на ли сто ви ма 19 и 20 Сан (тј. 17 и 18, пре ма но вој 
фо ли ја ци ји). За тим у Хоп сле ди текст ко ји се на ла зи на ли сто ви ма 17 и 18 
Сан (тј. 19 и 20, пре ма но вој фо ли ја ци ји) и то, дру ги део пре ки ну тог чла на 
52, по том чла но ви 53, 54, 55, 56 и пр ви део чл. 57. На ли сту 21 Сан на ста вља 
се 62. члан, баш као и у Хоп, где пр вом де лу чл. 57 сле ди дру ги део чл. 62,95 
с тим што је у Хоп из о ста вљен текст ко ји је ис пи сан у пр вом ре ду л. 21 Сан: 

88 Ну ме ра ци ја чла но ва у из да њу. 
89 МСПЦ, Гру јић бр. 127, лл. 526б, 527а, 528б, 530а, 531б; Б. Мар ко вић, Ју сти ни ја нов 

за кон, 76, 78, 85, 89, 96.
90 Пре ма Но ва ко ви ће вој ну ме ра ци ји. 
91 МСПЦ, Гру јић бр. 127, лл. 539б, 543а, 543б, 545б; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, 

Књ. IV, Т. I, 282, 290, 291, 294. 
92 Д. Гр бић, К. Шко рић, Љ. Ва си љев, Ду ша нов за ко ник. Бор ђо шког, Ни ко ла је ви ћев, 

Те ке ли јин, Стра ти ми ро ви ћев и Ко виљ ски ру ко пис, Ћи рил ске ру ко пи сне књи ге Би бли о те ке 
Ма ти це срп ске, књ. XI II, Но ви Сад 2008, 63–64; Љ. Ва си љев, „Опис Сан ди ће вог ру ко пи са”, 
За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 301. Сним ци Сан до ступ ни су у Ди ги тал ној 
ко лек ци ји Би бли о те ке Ма ти це срп ске

93 Бро је ви чла но ва ЗКЈ да ти су пре ма ну ме ра ци ји у из да њу, осим на ме сти ма где је 
дру га чи је упо зо ре но.

94 МСПЦ, Гру јић бр, 127, лл. 530а–530б. 
95 МСПЦ, Гру јић бр. 127, лл. 530б–531а. 
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илиинимъприемнїкомего:. Но ви ре до след чла но ва по твр ђен је у Хоп кон ти-
ну и ра ном ну ме ра ци јом, та ко да чл. 54 Хоп са др жи текст пр вог де ла чл. 52 
Сан и дру ги део чл. 57. Од нос ну ме ра ци је у на став ку је: 

55 (Хоп) : 58 (Сан)
56 : 59
57 : 60
58 : 61/62.1/52.2
59 : 53
60 : 54
61 : 55.1
62 : 55.2
63 : 56
64 : 57.1/62.2
65 : 63 итд. 

Не ма ни ка кве сум ње да по ре ме ћај у ре до сле ду про пи са ко ји од ли ку је 
текст ЗКЈ у Хоп има сво је ис хо ди ште у по гре шно уве за ним ли сто ви ма Сан. 
Тај ру ко пис на стао је око 1724, а у сле де ћој че твр ти 18. сто ле ћа мо рао је бити 
пре по ве зан или пр ви пут по ве зан, тј. до би ти ре до след ли сто ва ка кав се одсли-
ка ва у ре до сле ду чла но ва ЗКЈ у Хоп, пре пи са ном око 1750. Уз го ре на ве де на 
тек сто ло шка по ду да ра ња, то би тре ба ло да бу ду чвр сти ар гу мен ти у при лог 
уве ре њу да је пред ло жак Хоп био упра во Сан.

Ме ђу тим, тре ба скре ну ти па жњу и на ра зи ла же ња из ме ђу два ру ко пи са,96 
а раз ли ка у укуп ном бро ју чла но ва ЗКЈ, сход но си сте ма ти за ци ји гра ђе, ни је 
је ди на из ме ђу два тек ста. Че сте су ва ри јан те ин те гри те та, по гла ви то ис пу-
шта ња тек ста: 

– тип ски на сло ви или увод не фор му ле про пи са у ЗКЈ, ма да не до след но: 
речеблагочьстивицарь и ꙁаконцарьски, док су у ДЗ по твр ђе на са мо два слу ча ја;

– це ли чла но ви: са мо је дан слу чај у ДЗ; из о ста вљен је чл. 18 (пре ма нуме-
ра ци ји Бор, Сан, Ков и Соф; од го ва ра чл. 49 Но ва ко ви ће ве ну ме ра ци је);97

– де ло ви ре че ни ца: осим на ве де ног при ме ра с по чет ка л. 21 Сан, у чл. 14 
ЗКЈ: ...вьсеитакоуплидарасиплетсе, или у чл. 70 (74 Хоп) ЗКЈ: виденїибꙋдꙋтьсие
смевшеесътворити;98

– по је ди нач не ре чи: на мно го ме ста, углав ном у ЗКЈ.99

Ре кло би се да су из о ста вља ња ре чи или де ло ва тек ста ре зул тат ре дак-
тор ских за хва та пре пи си ва ча, јер су из о ста вље не углав ном су ви шне ре чи, 
по на вља ња, ре тор ски укра си. Ни јед на од ових ин тер вен ци ја ни је про ме ни ла 
или за ма гли ла сми сао про пи са. У слу ча ју чл. 18 ДЗ, тај про пис је пи сар ским 
по гре шка ма у Сан то ли ко ис ква рен да је по стао те шко ра зу мљив те га је 
мо жда за то Спи ри дон и пре ско чио. 

Ре ђи су слу ча је ви до пу на тек ста, и то са мо у ДЗ: 

96 У на став ку су на ве де ни са мо ода бра ни при ме ри. 
97 МСПЦ, Гру јић бр. 127, л. 539б; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 282. 
98 БМС, РР I 34, лл. 4б, 28а; МСПЦ, Гру јић бр. 127, лл. 527а, 533а.
99 За илу стра ци ју вид. ра зно чте ни ја у из да њу ЗКЈ (Б. Мар ко вић, Ју сти ни ја нов за кон, 

73–109).
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чл. 150 – иꙁгнягоряееголоюрꙋкою уме сто ѡтьѡгна;100

за вр шна фор му ла – Втовремедржалъстьперперъвсрбско,иболгарскоцарьство
15,аспри.автꙋрецкомьцарьствѣаспраидеть:равно,каѡвнемецкомьновацъситны.
сподкрайцараменьшій. уме сто Вьтовремедржалестьперьперьвьсрбскоиблгарско
царьствоеи҇аспри.101

Чак и у пи сар ским гре шка ма, ко ји ма се Хоп из два ја од свих оста лих 
ру ко пи са, мо же се пре по зна ти ути цај пред ло шка, у ко јем су ре чи би ле не ја-
сно на пи са не: 

чл. 6 ЗКЈ – деламꙋжевауме сто ѡтдѣламꙋжева(у Сан је је два ви дљи ва 
ти тла из над ѡ, ко је је на пи са но спо је но с име ни цом ко ја му сле ди, та ко да је 
Спи ри дон ту пред ло шко-па де жну кон струк ци ју про чи тао као име ни цу); 

чл. 7 ЗКЈ – Акоткоправдꙋꙁавржетьуме сто Аектовраждꙋꙁаврьжеть(у Сан 
в из гле да као п, а ж би се услед не ја сних обри са пр вог сло ва у ре чи мо гло 
учи ни ти и про чи та ти и као в); 

чл. 63 ЗКЈ (65 Хоп) – данеиуме сто даннеи(у Сан из ме ђу а и н ис пи са но 
још јед но сло во па за мр ља но; мо гло се про чи та ти и као ѡ); 

чл. 45 ДЗ – неподигнеуме сто неподгоне(у Сан иза над мет ну тог д на пи са но 
па пре бри са но сло во и из над ње га до пи са но г).102

Има слу ча је ва у ко ји ма се Хоп ра зи ла зи од Сан (и дру гих ркп.) као по-
сле ди ца на у ма пре пи си ва ча да учи ни ја сни јим про пи се или као из раз ње го ва 
ту ма че ња про пи са, као и у две, ра ни је на ве де не до пу не. Ево не ких при ме ра: 

на слов ЗКЈ – СІѦКНИГАГЛАГОЛМАЯСДИСКАЯуме сто СЇАКНИГАГЛАГОЛѤМА
СДАЦЬ

чл. 16 ЗКЈ – подстарешиномьуме сто подстареишїмь; 
чл. 32 ДЗ – подданикеуме сто посаднїке; 
чл. 132 ДЗ – дагакриветь уме сто дагаѡправеть, јер је Спи ри дон про ту-

ма чио од ред бу та ко да оно га ко ји ку пу је опљач ка ну ствар сва ка ко тре ба 
окри ви ти, а не оправ да ти пред по ро том.103

У Сан, у на сло ву ЗКЈ, име ца ра Ју сти ни ја на по гре шно је на пи са но Иоу-
стиана.104 Спи ри дон је ис пра вио ту гре шку – Іꙋстинїана105 – сва ка ко јер је по 
сво јој уче но сти мо рао зна ти пра во име тог ви зан тиј ског ца ра. Осим то га, у 
ру ко пи су га на дру гим ме сти ма не ко ли ко пу та пи ше пра вил но – у из во ди ма 
из Ба ро ни ја и у опи су Пе тог ва се љен ског са бо ра.106

Нај за ни мљи ви ји је ипак слу чај ње го ва ту ма че ња сред њо ве ков не име-
ни це себарь. Ње но зна че ње ни је му би ло по зна то па је на сто јао да је ту ма чи 
пре ма кон тек сту про пи са. При пр вом су сре ту ми слио је да је по сре ди пи сар-
ска гре шка у пред ло шку и „се бра” је пре и на чио у „сер ба/сер би на” (Ср би на): 

100 МСПЦ, Гру јић бр. 127, л. 545б; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 294. 
101 МСПЦ, Гру јић бр. 127, л. 548а; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 299. 
102 МСПЦ, Гру јић бр. 127, лл. 526б, 531а, 539а; Б. Мар ко вић, Ју сти ни ја нов за кон, 75, 

94; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 281. 
103 МСПЦ, Гру јић бр. 127, лл. 526а, 527а, 541б, 544б; Б. Мар ко вић, Ју сти ни ја нов за кон, 

73, 79; За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, Књ. IV, Т. I, 287, 292. 
104 БМС, РР I 34, л. 1а. Иста гре шка и у Ко виљ ском и Со фиј ском ру ко пи су. 
105 МСПЦ, Гру јић бр. 127, л. 526а.
106 Исто, лл. 272а, 273б, 473а, 473б.
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чл. 55 – иакоивластелинъ,иливластеличићьпсꙋsicсерба,даплатить100,
перперъ.иакосербинь:беꙁчаститъвластелина,иливластеличића,даплатить100
перперъидасесмꙋдить;107

чл. 69–ѠСАБОРЕСЕРБСКОМЬ.Саборасербоваданестъ,тколисебреетъусаборꙋ
сербовꙋдамꙋсешиѡтьсекꙋть:идасесмꙋдеть.108

Ме ђу тим, у чл. 85 при бли жио се из вор ном зна че њу пре и на чив ши „се бра” 
у „си ро ма ха”, тј. при пад ни ка не по вла шће них ста ле жа: 

ꙀАНЕПОЕНРЕЧЬ.АКОткоречетьꙁлꙋибеꙁчестнꙋречь:Акоевластелинъ,даплатить
100.перперъ,аколибꙋдетьсиромахьдаплатить:12.перперъ,идасебіеть.109 

У чл. 94 и 98 про ту ма чио је се бра као се ља ка, зе мљо рад ни ка и упо тре био 
име ни цу пахорь (па ор < нем. Ba u er),110 ра ши ре ну у го во ру Ср ба у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји. У чл. 98 ипак је до пи сао на мар ги ни сиромах: 

чл. 94–АКОбіетъвластелинъсебратоестьпахорауградꙋ,илиужꙋпи,аконасмрть
убіеть,себеръдаплатить ҃перперь.аколибіетъсебаръвластелина,дамꙋсерꙋке
ѡтьсекꙋть:идаплатитъ300,перперь; 

чл. 98–аколисепочꙋпаюдвапахора,даплатить:12.перперь:сваки.111

Ре кло би се да је са истом на ме ром Спи ри дон ин тер ве ни сао у је зи ку, 
на сто је ћи да из ме на ма у скла ду с на род ним го во ром учи ни про пи се ра зу-
мљи вим. Мо гу се иден ти фи ко ва ти број ни при ме ри ино ви ра ња и то је јед на 
од осо бе них од ли ка Ду ша но ва за ко но дав ства у пре пи су Спи ри до на Хо пов-
ца, ко јим се ја сно одва ја од свих дру гих пре пи са: 

ино ви ра ни об ли ци
ако–ае;тко–кто;кои–иже;кадь–вънѥгда/егда;каѡ–ꙗко/ꙗкоже;ѡваи,ва,

вꙋ,ѡво–сїи,сїа,сїю,сеже;свимь–всемъ;врло–велми;више–веће;после–потомь;
прво–прѣжде;натрагъ–въспет;стало–инно;сведокь–свѣдѣтель;сведоцисведочеть
–свѣдѣтелисвѣдокꙋють;слободны/слободне–свободни/свободьнеитд. 

пра во пи сне ино ва ци је
Упо тре ба сло ва /ј/ спо ра дич но, за умек ша ва ње, ини ци јал но и ин тер во-

кал ски: 
својѡмь–свѡиомь;које–кѡие;сасвојѡмькꙋплјѡмь–сасвоѡмькꙋпломь.
Упо тре ба сло ва /у/, са мо стал но и ини ци јал но, при че му вь> у: 
усвакомꙋградꙋ–въвсакомградѣ (ов де и ино ви ра ни па де жни на ста вак); и

уселитсе–ивьселїтьсеитд.

лек сич ке ино ва ци је
илюдисваћаютсе–илюдикрамолѣтсе;доклесвршить–дондежескончает;плаћа

–маꙁда;роћакъꙁароћака–родимьꙁародима;скоримьтркомь–скоримьеꙁдомь;да
преноћеуселꙋ–даѡблегꙋꙋселꙋ;кривица–вина;чекати–ждатиитд.

107 Исто, л. 539б.
108 Исто, л. 540а.
109 Исто, л. 542а.
110 Упор. В. Ми хај ло вић, Гра ђа за реч ник стра них ре чи у пред ву ков ском пе ри о ду, II том 

(М–Ш), Но ви Сад 1974, 449, 465. 
111 МСПЦ, Гру јић 127, лл. 542а, 542б.
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упо тре ба тур ци за ма и гер ма ни за ма из го вор ног је зи ка
коншіамь,коншіе(< тур. komşu, konşu)–сꙋседомь,сꙋседа;древоконшіиско–дрѣво

сꙋседнѥе;ꙁеитина(< тур. zeytin) –елеи/оулꙗ;поклисаръилитихелчіа(ел чи ја < тур. elçi)112 
–поклисаръ;ꙁапꙋстахїеитате(пуст + ахи ја, пре ма тур ци зми ма ти па спа хи ја, 
да хи ја и сл.)113 –ꙁагꙋсаре;дватала(< нем. Teil) –двадѣла;кадсꙋупроцессꙋ(< нем. 
Pro zess; лат. pro ces sus)дваѡтьвластель–кадасеꙋспрꙋкоиѡтьвластель;коичетꙋ
ребелію(< нем. Re bel lion; лат. re bel lio)собираетьнацаря–ижечетꙋсьбираеинацара;
пахора(< нем. Ba u er) –себра.

син так сич ке ино ва ци је
несамо:вцрькви,ноивмонастыри–нижевъцрьквииливъмонастирѣитд.

Без об зи ра на раз ли ке из ме ђу два пре пи са – Сан и Хоп – што без из у зет-
ка иду у за слу ге ре дак тор ских ин тер вен ци ја пре пи си ва ча Спи ри до на Јо ва-
но ви ћа, не сум њи во је да је пред ло жак с ко јег је пре пи сао Ду ша но во за ко но-
дав ство мла ђе ре дак ци је био упра во Сан. О ње го вом на стан ку и суд би ни не 
зна се ни шта до сре ди не XIX ве ка, ка да се по ја вљу је у сво ји ни Па вла Ка ра но-
-Тврт ко ви ћа, али не ма по да та ка о то ме ка ко је и где до спео у ње го ве ру ке.114 
Чи ње ни ца да је са ње га пре пи сан текст са чу ван у Спи ри до но ву збор ни ку 
го во рио би у при лог то ме да се, у за ви сно сти од то га где је Спи ри дон при вео 
кра ју сво ју пре пи си вач ку ра бо ту, сре ди ном XVI II ве ка на ла зио или у Па кра-
цу, на дво ру сла вон ског епи ско па, или у ма на сти ру Хо по ву. Ис тра жи ва ња 
но вих из во ра за исто ри ју цр кве них би бли о те ка у Хаб збур шкој мо нар хи ји 
мо гла би до ве сти до ре ше ња овог пи та ња.

Иа ко Хоп не са др жи еле мен те тек ста ко ји већ ни су по зна ти, ни ти су штин-
ски до при но си на по ри ма за ре кон струк ци ју ње го ве исто ри је, он се, ипак, по 
не ким од ли ка ма из два ја у на из глед мо но то ном ни зу пре пи са Ду ша но ва за-
ко но дав ства из XVI II ве ка. То је је ди ни по зна ти при мер да тек сто ви Ду ша-
но ва за ко но дав ства ни су при мар ни или је ди ни у ру ко пи су. На про тив, реч је 
о обим ном збор ни ку ра зно род ног са ста ва, у ко ји су ЗКЈ и ДЗ пре пи са ни на 
кра ју, без ика кве ве зе, пре ма по ре клу и пред ме ту, са оста лим са ста ви ма пре-
пи са ним ме ђу истим ко ри ца ма. То је збор ник не зва нич ног, при ват ног ка рак-
те ра, ко јим су, су де ћи пре ма за пи си ма чи та ла ца, мо на си, али и све тов ња ци 
за до во ља ва ли сво ју ра до зна лост у раз ли чи тим обла сти ма зна ња и обра зо ва ња. 
Дру га је осо бе на од ли ка Хоп ње гов је зик. Иа ко су еле мен ти срп ско сло вен-
ског и при ме се ру ско сло вен ског115 при сут ни дуж чи та вог тек ста, из ра зи та 
је, ма да не до след но спро ве де на, Спи ри до но ва на ме ра да по јед но ста ви је зич-
ки из раз, да га при бли жи чи та о цу еле мен ти ма ње му са вре ме ног на род ног 
го во ра. Та квом од ли ком мо же се, и то у још ве ћој ме ри, по хва ли ти са мо 
Ре же вић ки пре пис, али са са свим дру гог кра ја срп ског је зич ког про сто ра. 

112 Спи ри дон ко ри сти лик с по чет ним х; та ко и на л. 254б: „татарьскехелчіе”. Упор. В. 
Ми хај ло вић, н. д., 719. 

113 Исто, 529. 
114 Ђ. Бу ба ло, „Исто ри ја и исто ри о гра фи ја ру ко пи са”, За ко ник ца ра Сте фа на Ду ша на, 

Књ. IV, Т. I, 28–31. 
115 Илу стра ци је ра ди на во дим де се ти ну при ме ра из ру ско сло вен ског: княꙁы,ся,искꙋсенъ,

мечь,воꙁнесеніе,воꙁметь,соборь,совѣсть,сотворить,токмо,долгъ,пред ло зи коисоитд.



28

М
уз

еј
 С

рп
ск

е 
пр

ав
ос

ла
вн

е 
цр

кв
е,

 Г
ру

ји
ћ 

бр
. 1

27
, л

л.
 5

36
б-

53
7а



29

Нај зад, из ла зак на све тло да на но вог, 27. пре пи са Ду ша но ва за ко ни ка, по сле 
ви ше од шест де це ни ја пре ћут ног ми ре ња с ве ро ва њем да је број от кри ве них 
ру ко пи са тог прав ног спо ме ни ка ко на чан, да је на ду да ће се оп ти ми стич не 
ре чи Ни ко ле Ра дој чи ћа, ци ти ра не на по чет ку овог при ло га, по но во по твр-
ди ти но вим от кри ћи ма. 

И овај пре пис ће, као што су и сви оста ли по зна ти пре пи си Ду ша но ва 
за ко ни ка, би ти до сту пан за на уч на ис тра жи ва ња у еди ци ји Из во ри срп ског 
пра ва, Од бо ра за из во ре срп ског пра ва Оде ље ња дру штве них на у ка СА НУ. 
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AN (UN)KNOWN COPY OF DU ŠAN’S CO DE IN THE MU SE UM OF  
THE SER BIAN ORT HO DOX CHURCH IN BEL GRA DE 

SUM MARY: The pa per pre sents an over lo o ked copy of Du šan’s le gal co de from the 
mid-18th cen tury. It was di sco ve red by Ti ho mir Osto jić in the li brary of the Ho po vo mo na stery 
in 1906 whi le he was col lec ting ma te rial for his study abo ut Do si tej Ob ra do vić’s stay at that 
mo na stery. The copy esca ped the at ten tion of re se ar chers of Du šan’s co de for mo re than a 
cen tury be ca u se the re was no in for ma tion abo ut it in le gal-hi sto ri cal li te ra tu re. The co dex 
in clu des over 500 le a ves of di ver se con tents, with the youn ger re dac ti ons of Du šan’s le gi sla ti ve 
do cu ments ap pen ded at its end – the Co de of Em pe ror Con stan ti ne Ju sti nian and Du šan’s Co de. 
It was co pied by Ho po vo hi e ro monk Spi ri don Jo va no vić aro und 1750, and it re ma i ned at that 
mo na stery, on the Fruš ka Go ra mo un ta ins, un til the be gin ning of the Se cond World War. 
The re fo re, we ha ve na med it the “Ho po vo” ma nu script. It is now kept in the Mu se um of the 
Ser bian Ort ho dox Church in Bel gra de, in the Col lec tion of Ra do slav Gru jić, un der ca ta log 
num ber 127. Com pa ring it with ot her youn ger-re dac tion ma nu scripts of Du šan’s le gi sla tion, 
we ha ve esta blis hed that the di rect so ur ce from which Spi ri don Jo va no vić co pied Du šan’s 
le gi sla ti ve do cu ments was the so-cal led San dić’s (Stra ti mi ro vić’s) ma nu script, cre a ted aro und 
1724 and now in the Li brary of Ma ti ca Srp ska in No vi Sad. The Ho po vo copy do es not bring 
any new con tent, but it is the only known exam ple of Du šan’s le gi sla ti ve do cu ments not be ing 
the pri mary or only texts in a ma nu script. Anot her dis tin cti ve cha rac te ri stic of this copy is 
the pro por ti o nally lar ge sha re of ver na cu lar lan gu a ge and no vel lin gu i stic forms. With the 
re di sco very of this ma nu script, the num ber of known co pi es of Du šan’s Co de has re ac hed 27.

KEYWORDS: Du šan’s Co de, the Co de of Em pe ror Con stan ti ne Ju sti nian, the mo na stery 
of Ho po vo, Spi ri don Jo va no vić, San dić’s copy of Du šan’s le gi sla tion, Ti ho mir Osto jić, the 
Mu se um of the Ser bian Ort ho dox Church in Bel gra de
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